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Resolucije poljedelskih držav 
Vatiava, 28. avgusta. AA. Snoči je bila pod 

predsedstvom ministerijalnega ravnatelja Rozeja 
zadnja seja odbora poljedelskih držav srednje in 
vzhodne Evrope. 

Po končani seji so člani odbora prisostvovali 
garden partyji, ki jo je v njihovo čast priredil polj-
ski minister za poljedelstvo. Na tej prireditvi so 
bili člani poljske vlade, zastopniki gospodarskih 
krogov in novinarji, 

Resolucije, sprejete od odbora poljedelskih 
držav srednje in vzhodne Evrope, obsegajo tele 
točke: 

1. Poljedelske države izrekajo željo, naj bi se 
postopno odstranile zapreke, ki sedaj motijo med-
narodno gospodarsko izmenjavo. 

2. Upniike države naj dovolijo svojim drža-

vam-dolžnicam posebne uvozne kontingente, da jim , 
tako olajiajo odplačilo njihovega dolga. 

3. Odbor zahteva posebne carinske olajiave za 
poljedelske pridelke. 

4. Odbor priporoča reorganizacijo tržiSč in pa 
okrepitev ccn poljskih pridelkov. 

Glede finančnih vpraianj priporoča odbor usta-
novitev posebnih fondov, ki naj podpro predvsem 
kreditne ustanove držav-dolžnic, da bodo te kre-
ditne ustanove lahko likvidne. 

Nato priporoča odbor v isto svrho posebna 
posojila na tujih tržilčih, tako da bi zanje jamčile 
druge države. 

Končno je odbor stavil predlog, naj sc prihod-
nja konferenca poljedelskih držav vzhodne in sred-
nje Evrope sestane v Bukarešti. Na tej konferenci 

naj bodo zastopani poleg poljedelcev tudi odgo-
vorni odpravniki vzhodnih in srednjih evropskih 
držav. 

ZA ZBLIŽANJE Z JUGOSLAVIJO 

Varšava, 28. avg. 1, Nekateri varšavski listi 
naglašajo o priliki varšavske gospodarske konfe-
rence, kako potreben bi bil političen in še bolj 
gospodarski sporazum med Jugoslavijo in Poljsko. 
Jugoslavija bi bila, kakor pravi poljski tisk, vse-
kakor nakloniena temu sporazumu. Poljski jc pa 
sporazum potreben in nujen. »V Jugoslaviji bi do-
bili nii,« pišejo listi, »dober trg za naše industrijske 
izdelke in bi s tem pomogli naši težko prizadeti 
industriji, na drugi strani pa bi bila Jugoslavija ce-
nena dobaviteljica surovin, ki jih potrebuje naša 
industrija.« 

Anglija je korektna 
Pariš, 28. avg. tg. Ministrski predsednik Her-

rfot je danes s svojim kabinetnim šefom Marcelom 
Reyem odpotoval na Kanarske otoke. V Le Hav-
reu pa se mu bo pridružil trgovinski mornariški 
minister Meyer. Herriot je zatrjeval zastopniku 
lista »Echo de Pariš«, da potuje na svoje počit-
nice. Zastopnik lista »Echo de Pariš« je obenem 
porabil priliko in vprašal Herriota o informacijah 
iz nemških virov, po katerih je Anglija priznala 
nemško tezo o enakopravnosti. Herriot je izjavil: 
»Lahko rečem samo to, da je Velika Britanija 
nasproti Franciji strogo lojalna. Te besede mi ni 
treba posebno poudarjati. Ta absolutna korektnost 

jc ono, kar me navdaja z občudovanjem za an-
gleški narod in njegove zastopnike. — Echo dc 
Pariš« smatra, da se iz te izjave lahko oklep*, 
da gre za nemški poskusni balon pred zelo važ-
uimi pogajanji, ki se bodo začela sedaj o enako-
pravnosti. 

London, 28. avgusta. AA. Tc dni so inozemski 
listi priobčili, da se ie angleška vlada pridružila 
jurističnemu stališču Nemčije glede nemške zahteve 
o enakosti v oborožitvi. Uradni krogi izjavljajo, 
da je angleška vlada to vprašanje izročila svojim 
juristom v proučitev in da so vesti, ki so bile o 
tem objavljene, preuranjcnc 

Revolueijska epidemija 
Ne\vyork, 28. avg. tg. V glavnem mestu 

republike Ekvador je izbruhnila revolucija, ker 
je kongres diskvalificiral novoizvol jenega pred-

j .sodnika Bonifuza, ki je rojen Peruanec. Doee-
i dunji predsednik republike Bagncrizo, ki nru 

poteče doba vladanja L septembra, j e zbežal 
v argentinsko |>oslaiiištvo. Glavno mesto Quito 
jo rudi cenzure popolnoma odrezano od sveta. 

Šport 

Evharislična manifestacija v Novem mestu 
Novo mesto, 28. avg. 

Danes je videlo Novo mesto manifestacijo, ka-
kršnih je malo, ali pa še nič doživelo. Vršil se je 
evharistični shod za novomeško dekanijo, ki bo 
tako vsled skrbno izbranega programa in občudo-
vanja vredne organizacije, kot posebno zaradi obil-
nih notranjih sadov in milosti ostal slehernemu 
udeležencu v neizbrisnem spominu. 

Evharistične slovesnosti so se pričele že v so-
boto zvečer ob 8, ko ie mil. g. prošt Karel Čerin 
v kapiteljski ccrkvi izpostavil Najsvetejše in v 
krasnem govoru razložil vernikom, ki so veliko 
cerkev napolnili do zadnjega kotička, pomen ev-
harističnib slavnosti. . 

Celo noč se je vršilo glasno češčenie Naj-
svetejšega. Molitve mož, žena, fantov in deklet 
so se vrstile med mogočnimi spevi ljudskega petja. 
Spovednice so bile oblegane od zgodnjega popol-
dneva skozi celo noč in daleč v dopoldanske ure. 
Posebno veliko mož in fantov je prejelo svete 
zakramente. | . , 

Opolnoči je daroval mil. g. prošt Karel Cerin 
sv, mašo, ki jo jc spremljalo ljudsko petje. Kdor 
ima še kake pomisleke glede ljudskega petja, la 
naj bi prišel poslušat to krasno petje tisočglavih 
množic. »O Marija, naša ljuba Mati« ostane gotovo 
vsakomur v neizbrisnem spominu. Ljudsko petje je 
nad vse spretno vodil mladi penzijonist g. Ludovik 
Puš. 

V zgodnjih jutranjih urah so se pričele svete 
maše in sv. obhajilo. Okrog 4000 vernikov je ta 
dan prejelo sveto obhajilo. 

Ob 6 zjutraj so imele svojo pobožnost ženu-
materc. Ljubljanski stolni pridigar g. Alojzij Ko-
šmerlj je. govoril tisočim žena o sv. Evharistiji. 

Možem in fantom je govoril v obširni fran-

čiškanski cerkyi, ki pa ie bila to pot mnogo pre-
majhna, stolni vikar Jože Košiček o delu kat. 
moža in fanta za lepšo bodočnost naroda. 

Dekleta, predvsem kongreganislke, so napol-
nile kapiteljsko cerkev ob osmih. Nunski spiriturl 
g. Franc Koretič jim je govoril o pomenu današ-
njega slavija za praktično življenje. 

Višek vse prireditve je bila veličastna evha-
ristična procesija, ki se je začela kmalu po deseti 
uri razvijati skrbno urejena po mestu. Zupniic de-
kanije so korakale za svojimi farnimi banderi. Dol-
ge vrste krepkih mož in fantov, žena in deklet in 
dece, vsi za svojimi zastavami, spremljani od svojih 
duhovnikov in lepo prepevajoč so sc premikale 
neskončne vrste skozi mesto. Nc pretiravamo, ako 
trdimo, da se je procesije udeležilo do 10.000 ljudi. 
Najsvetejše je nosil mil. g. prošt, spremljan od 
sijajne asistcnce duhovnišlva. 

Vse ogromne množice so napolnile k sklepu 
kapiteljski grič, kjer je ob oltarju na prostem go-
voril sklepno besedo ljubljanski stolni župnik g. 
kanonik dr. Tomaž Klinar, ki jc v krasnih besedah 
navduševal zbrane tisoče k zvestobi do Kristusa 
Krati' Slovesna posvetitev S. Jezusovemu in bla-
goslov je zaključil ob 12 krasno cvharistično 
slavlje. 

Množice so se razšle na svoje domove polne 
žive vere in polne navdušenja za svete ideale. 

Vsa čast novomeški dekaniji: duhovščini s po-
žrtvovalnim šefom mil. g. proštom na čelu in ver-
nikov, ki tako trdno drže s -jvojimi pastirji! Dokler 
bo tako, se nam ni treba ničesar bati. 

Dunajska vremenska napoved. Bolj oblačno, 
morda ponekod nevihte, temperatura .sezaenkral še 
nc bo mnogo spremenila. 

Belgrad, 28. avg. 1. Danes so pričele tukaj 
izbirne veslaške tekme za našo reprezentanco na 
mednarodnih tekmovanjih za evropsko prvenstvo, 
ki bodo tukaj v začetku septembra. Sicer so bile 
žc letos v Belgradu tekme za prvenstvo države, 
vendar je veslaška zveza določila, da se vršijo 
šc poleg tega 28., 29. in 30. avgusta izbirne tekme, 
ki naj omogočajo postaviti čim boljše moštvo na 
mednarodnem tekmovanju. Moštvo, ki bo pri teh 
tekmah zmagalo, pride v državno reprezentanc«. 

Veslaška zastopstva držav, ki sc bodo udele-
žila tekmovanj, so že skoraj vsa prispela in mar-
ljivo trenirajo v kanalu na Adi Ciganliji. Nekoliko 
skrčena bo njistopila ilaliianskp reprezentanca kt 
Ko brez osmcrice, ker se ta še ni vrnila iz Olim-
pijade iz Amerike. Sicer bo borba v osmerici 
kljub temu zanimiva, vendar odpade s tem resen 
konkurent za prvo mesto. 

Belgrad, 28. avg. 1. Danes sla sc tukaj vršili 
dve važni nogometni tekmi za državno prvenstvo 
in sicer med Jugoslavijo in Slavijo (Sarajevo) ter 
BAS kom in Mačvo (Sabac). Posebno važna je bila 
prva, ker jc odločila, kateri klub pride v tekmo-
vanje za državno prvenstvo. Jugoslavija jc bila 
favorit. Premagala jc gladko Slavijo s 5:0. 

Druga tekma jc bila istotako zanimiva, ker sta 
se horila lanski prvak vojvodinske podzveze z 
lanskim tretje plasiranim klubom BASK. Mačvi 
ne gre igra letos nikakor izpod rok. BASK ie 
zmatlal z 8:0. 

Dunaj. 28. avg. Ig. Ilahoah:SporikIub 1:0 (1:0). 
WAC2Austria 1:1 (ll:tl). Libertas-Rapid 0:0. 

Budimpešta. 28. av. tg. Ferenevaros:Soroksar 
8:2 (3:0). Huiigaria:Altila 9:0 (2:0). Budai: XI: 
III. okraj 2:1 (1:0). Ujpest:Neniz.eti 3:1 (0:0), Kis-
pest:Szomogy 1:1 (1:0). 

V Skoplju je bila tekma BSK iz Belgrada in 
SSK iz Skoplja. BSK je zmagal 9:2 (7:1). 

Zagreb, 28. avg. z. Danes je bila tekma med 
Concordijo in Haškom pred 3000 gledalci. Med 
igro jc bilo občinstvo zelo nervozno, ker ic šlo 
za lo, kateri klub pride v finalno tekmovanje za 
državno prvenstvo. Tekma je končala 2:0 v korist 
Concordijc. 

Stanovanjsko kramljanje 
Stanovanjsko vprašanje se reiujc strogo po 

zakonih gospodarskega liberalizma, po zakonu o 
povpraševanju in ponudbi. V Ljubljani je več sta-
novanj kakor lansko jesen, tudi gradbena sezona 
jc proti koncu oživela; mnogo bolj živahna je v 
Zagrebu in Belgradu. Zdi se, da gre zdaj denarni 
tok od tezavriranja k investicijam v stavbe, ker so 
denarni ljudje uvideli, da papir v nogavici lahko 
t u d i 3trohni, n e d a bi iz njega zrastle g o s p o d a r s k e 
dobrine. Na drugi strani je šušljanje o inflaciji, ki 
prihaja iz Amerike, imelo zelo ugoden vpliv, d« 
je namreč zdramilo te stiskače. 

Večja ponudba stanovanj je imela za posle-
dico, da je cena najemnin nekoliko nazadovala, in 
sicer v prvi vr3ti v predmestjih. V mestu so cene 
popustile samo za nekaj odstotkov. To tudi radi 
tega, ker sc v jeseni okoličani radi selijo v mesto 
iz strahu pred zimo. V Ljubljani se posebna čuti 
pomanjkanje cenejših uradniških stanovanj v me-
stu samem. Ljubljana nima velikih ekonomsko gra-
jenih uradniških biS — oko izvzamemo nekaj ob-
činskih — v katerih bi uradnik lahko naiel sta-
novanje po primerni ceni. Čeprav ni la način pre 
skrbovanja s stanovanji najbolj higieničen, kaže 
vendar v času nude gospodarske krize edino pol 
do stanovanj pcccni, toliko bolj v »dolgi vasi" 
Ljubljani, kjer nimamo dovolj prevoznih zvez do 
»vrtnih« stanovanjskih kolonij. Luksuznih stanovanj 
je žc davno dovolj in ostajajo tudi prazna. Mestna 
občina, banovina in socialne ustanove sc morajo 
zopet lotiti tega vprašanja. Potrebna je seveda 
državna pomoč. Pravimo, da je kmet steber drža-
ve; državi, drugim upravnim telesom in podjetjem 
pa nt nič šibkejša opora zadovoljno uradništvo. 

Zakaj ne bi zvezali n. pr. Bežigrada z Ljubljani 
s tramvajsko zvezo? Denarja ni in železnica jc 
proli temu. To so ovire, ki sc dajo odstraniti! Tram-
vaj za Bežigrad bi prav gotovo nesel; ako občina 
razpiše posojilo in zajamči obvcznice posebej s to 
progo, prav lahko nabere med zasebniki potreben 
denar, ker ga že banke nimejo. 2elcznica tudi n 
v letu 1932 po Kristusom rojstvu nerešljiv pro-
blem. Mari naj čakamo na novo železniško nostajo? 

| Čas hiti in »tirne is monay... 
Poleg tega naj bi finančni minister priznal pra-

vico do mestnih doklad tudi tistim upokojencem, 
ki stanujejo v predmestjih, ki dejansko že lvorl|fl 
sestaven del Ljubljane, a so samostojne obCir.« 
Potem se bo Ljubljana-mcsto razbremenilo in upo-
kojenci, ki si itak želijo miru, pojdejo radi v pred-
mestje in na njihova mesta lahko pride aktivne 
uradnišlvo, ki sedaj stanuje v okolici. 

Nov šhoi 
Zagreb, 28. avg. ž. V zagrebški stolni cerkv-

ic bil danes na svečan način posvečen dr. Ivan 
Starčevič za senjsko-modruškega škofa. Konse-
krator jc bil zagrebški nadškof dr. Ante Bauer. 
asistirala pa sla splitski skof Bonfačič in zagrebšk 
pomožni škof Prcmuš. V cerkvi jc bilo mnoge 
ljudstva. Po svečani posvetitvi je bilo kosilo v nad-
škofovskem dvoru, ki se ga je udeležil ludi g. ban 

Velik« stavka v Angliji izbruhnila 
Mancliesti avgustu. / . Včeraj j e bil 

irni dan angleško bombažne industrije. Skora j 
| 200.000 delavcev je stopilo v stavko, ker so bila 

prekinjena pogajanja med podjetj i iu zastop-
niki strokovnih organizaci j , ki niso mogla priti 

I v vprašan ju mezd do nikakih rezultatov. Oh-
sloja velika nevarnost, da se stavki priključi 

j 250.000 delavcev predilnic. 

Sarajevo, 28. avg. ž. Nogometna prvenstvena 
| tekma med Saškoin in Gradjanskim iz Skoplja |< 
' končala 1:1. 

Von Papen proti Hitlerja 
Pariz, 28. avg. AA. Iz Miinsterja poročajo, da 

je imel predsednik nemške vlade von Papen opol-
dne na kongresu zveze vvestfalskih kmetovalcev 
•voj napovedani govor o gospodarskem programu 
vlade. 

Uvodoma je von Papen naglašal, da mora biti 
država v svojih osnovah konservativna in krščan-
ska. Nato je von Papen omenil agitacijo, ki je na-
stala po raznih krajih Nemčije po razsodbi v Beu-
thenu. Glede na to agitacijo je izjavil von Papen, 
da se bo držal tistih večnih načel, po katerih so se 
ravnali vsi veliki vladarji Pruske. Ta pravila od-
rejajo, da naj vlada narodom listi, ki jc najprvo 
sprejel z.a s v o j e vse obstoječe državne zakone. 
Žolč, ki ga je vi i 1 vodja nacionalnih socialistov 
Hitler v svoj proglas po obsodbi v Boulhenu, ni-
kakor ni v skladu s pravimi pretenzijami za vod-
stvo države. »Ne priznam mu pravice,« jo nadalje-
val von Papen, >da bi on. ki se jc okrog njega 
zbrala manjšina, predstavljal ves nemški narod. 
Ce sedanos borim proti Hitlerju, tedaj sem jaz in 
ne on, ki stremim za ciljem, ki so ga imeli pred 
>čmi milijoni njegovih pristašev tedaj, ko smo se 
si i borili i^roti nasilju in proli samovolji. Moja vla-
la ima le cilje od svojega prvega dne.« 

Strahoviti vihar ji v Španiji 
AIcoy, 28. avgusta, AA. V tukajšnji okolici je 

divjal strahovit vihar. Orkan jc besnel s tako silo, 
da je ponekod drevesa doslovno irruval. Ves pri-
fslek jc uničen. Škoda je ogromna. 

Saragosa, 28. avgusta. AA. Neurje, kakršnega 
.irebivalstvo ne pomni, je razdejalo vso pokrajino. 
Reke so prestopile bregove. Mnogo hiš je pod vo-
do. Ves pridelek je uničen. Škoda je ogromna. 

Gion, 23. avgusta. AA. Tu so divjali strahoviti 
liharji, ki so mestoma poplavili ceste in kulture. 
Več his se je porušilo. Mnogo ljudi je bilo ranje-
lih. Pridelek v^s uničen. Skoda gre v milijone. 

Odvisna para 
Majhni vzroki velike posledice. Vi se posine-

liujeto tej resnici. 0, le posinehujto se. saj dolgo 
se ne boste. Kako dolgo? Toliko, da vam dokažem, 
da je to res. Ali veste, kaj jo para? Da, para. No 
hlap, ampak para ali stotinka dinarja. Ne boni po-
vedal, kje je lo bilo. ampak zgolj dejstva. Da, dej-
stva. In lako golo dejstvo, dokazano po z.akonu 
identitete, na katerem sloni vsa matematika in pa 
pretepaštvo. bom razgrnil pred vašo oči. Prej me 
utegnete še vprašati, kaj ima opravili matematika 
s pretepaSlvom. No z. matematiko ampak z zako-
nom identiteto ima opraviti pretepaštvo. Pri pre-
levili namreč lahko vsakemu še tako nevernemu 
filozofu dokažeš, da la zakon obstoja, kajti če ga 
udariš, boli njega, 110 pa tebe, in resnično boli, da 
ros ne gre zgolj za dozdeven, privmišljen pojav. 

O pretepaštvu bomo govorili ob drugi priliki, 
zdaj gro za paro, s katero nuj vam dokažem zgoraj 
v začetku nakazano resnico. Vso to se bo zgodilo 
po načinu matematičnih dokazov. 

Profesor: »Dokazilo, da ima vsak trikotnik Iri 
kotel Pa smo dokazovali, vsi, samo Peter toga ni 
storil. Vstal je, zinil in dejal: Kaj bom dokazoval, 
lo vendar lahko vidi vsak lopoc! In je bil zatožen, 
da je rekel profesorju tepec. O11 je trdil da ne. 
kajti profesor da si lo pusti šolo dokazati, profesor 
in drugi pa so bili drugega mnenja in je sedel 
karcer radi predrznega obnašanja. Toda to je z.a 
nami! Kako daleč z.a nami. Profesorju so je dokaz 
vendarle posrečil. Kaj boš, če nisi zlepa, pa z.grda. 

No zamorile, da mi tako vhajnjo misli. Zadnjič 
sem bral o mravljah in miših in si tudi dejal: 

Vidiš, to so mali vzroki veliko posledice. Kaj je 
manjšega od pare? še para ni nič. Uboga para, 
naj bo kdorkoli, pa še prav nič. 

Tako, vidite, je para malenkost in vendar. -
Da, vendar. 

Pri obračunu neke blagajne jo ostala ena para 
prebitka. Ena cela para več. Ce bi manjkala ona 
para, dobro! Blagajnik seže v žep in položi paro, 
zdaj petindvajset par. nn mizo in reče. da založi 
v kritje. Stvar je rešena. Toda ona para več. to pa 
je vzrok za razburjenje celo pisarne, posebno pa 
urada. 

Najprej mora vse pokoiicu, da ugotovi po-
mola Vsi: kontrolor, blagajnik, šef, sluga in po-
strežnicu, če jo ima urad. V našem primeru jo jc 
imel. Vse je razburjeno. Poslrežuica, videč razbur-
jenje. ko iščejo paro, sveto zalrjuje, da se ona to 
pare ni dotaknila. Kaj pa mislijo, ona da jo po-
štena ženska in zaradi nje lahko leže naokoli mili-
joni! Tudi sluga je razburjen. Tudi 011 ni imel s 
to paro nobenega opravka. O11 da prinese s pošte 
v zaklenjeni torbici denar in ključa sam nima. Pa 
dosedaj tudi še nima nobene kazni in njegove roko 
so čiste. Kar pogledajo naj I 

Mod leni pa iščejo drugi paro. To ni šala. Šo 
enkrat pregledati vsa nakazila, vse vpise, vse po-
botnico Kajti gotovo je pomola in la pomota se 
mora najti. Presnela para! To še ni najhujše, kur 
se moro prigodili takšni odvisni pari. Kajti la para 
je vknjižena. Nevknjižena pura nikomur 110 moti 
spanja, ampak vknjižena para, la razodeva vse na-
pake pisarne, vso malomarnost in netočnost pri 
vknjiževanju, in ludi pri (kar je šo bolj grajo 
vredno) vračanju predujmov. 

Vam se morda stvar zdi smešila. Če bi je ne 
bil jaz sam doživel, bi se ludi meni. Zdaj pa razu-
mem starega davčnega upravitelja, ki je v najhujši 
jezi in besnosti zabrusil svojemu tovarišu: Da bi 
imel eno odvisno paro!« Vidite, lo jo klic največ-
jega prokletstva na živega davkarja! Poizkusite pri 
davkih s lo kletvico! Ali se vam davkar zgrudi od 
presenečenja in osuplosti tor ga zadene kap ali pa 
boste sedeli radi krute žalilve uradne osebe. Meni 
oboje služi v dokaz, da imam prav. 

Tako smo iskali lislo odvisno paro. Kaj vraga 
ne bi! Para je tu, obstoja v knjigah, živa se proko-
picuje pred teboj, vidiš jo. pa jo iščeš. Obračun si-
ne sklada. Za tisto paro jo navzkriž. Jo navzkriž 
in nič 110 pomaga. 

Iskali smo štiri dni. in knjigovodja, sirota, 
častivreden mož. oče šestih nepreskrbljenih otrok, 
je iskal tudi še tri noči. Bled in propadel jo čelrli 
dan javil konlrolorju, kontrolor je poklical še 
mene in me z. izbulicnimi očmi nabodel; Ali sle 
našli? 

Nisem, gospod! 
Saj vso povem: hlače se mi tresle, kolena 

šibila in mrzel pol mi je slal na čelu., 

Nisem, vse zaman, ne morem najti napake!« 
Ne morole najti napake! je pobobnal p. 

mizi. — 
O. jaz sem slutil, kaj pomeni lo bobnanje. 
-Napišite poročilo! 
Zdaj sem vedel, zdaj je treščilo. To poročilo. 
veste, kako je s strelo. Najprej majhna elek-

Irična kroglica, s katero se igrajo oblaki. Potoni 
uide la kroglica na zemljo. Pravijo, da trešči. Kc 
pade na zemljo ni še nič, ampak potem, poleni! 

Napisal sem poročilo ua dveh slraueh, dn s« 
obračun ne da zaključiti, ker se je pojavila v ra-
čunih tista usodna — odvisna para. 

Kontrolor je mrko pogledal poročilo in dejal 
Dobro! 

Pa TI i biio dobro. 
Drugi dan som prejel poročilo nazaj z rdečimi 

pripombami, kako moreni dali iz rok takšno poro-
čilo, ki mrgoli polno samo navadnih izrazov, nima 
pa nobenega uradnega stila. Kje je uradni stil? 
Naj so izjavim, ali poznam uradni lili 

Vidite, zdaj se pa izjavile. Izjavil >em se. da 
sem pač napisal po svoji najboljši vesli in vedno-
sti, da nisem nameraval ničesar prikrili in ničesar 
zamolčali, da mi jo šlo v stvari in -topogiodno« 
samo za zadevo in dn sem v tem smislu poročal, da 
imamo odvisno paro v obračunu. 

In sem izročil. 
Kontrolor je izročil "efu in ?nf ie ves obupar, 

poslal poročilo svojemu starešini, 11» on?mu, pri 
poroki. In j ' -že davno umrl, svojemu - nadležnemu« 
starešini v -nadležno.-! . skratka svojemu predstoj-
niku "v blagohotno odločitev«. 

Tista odvisna para pa je še vedno živela 
naših spisih in z njo mora nad uradom, dn smo • 
že dan prej vpisovali v uradne knjige o navzof 
nesli, da nismo zjutraj lako zgodaj motili svojec 
šefu, ki je sluuova! v uradnem podopju ter iir"< 
tislo knjigo pred vrati na hodniku 

Kakor som dejal, treščilo jo že prej. nrnp-
posledice, posledice so se pokazalo šele zdaj. 

Prišla je komisija. Sedem dni so nas zasliše 
vali in klicilli nn odgovor. Kaj so popisali teh se-
dem dni! Koliko bistroumnosti in domislokov sc 
sprožili gospodje. Pa tudi ni šala, sedem dnil 
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k o n č a l a 
G. VVillcr 

I jot več j ide l 

slede-

V č e r a j š n j a t e k m a med I l i r i j o in P r i m o r j e m . 
ki ji- bilu /u I l i r i j o o b e n e m tudi z a d n j a tekma 
v l e t o š n j e m neuspe lem d r ž a v n e m t e k m o v a n j u , 

j o o d i g r a l a o b navzočnost i le n a j b o l j vnetih 
pristašev obel i k l u b o v . Kes, <lu j e i g r a l n o l e p o 
v r e m e in v r o č i n a izvabi la l judi nu h ladne j ša 
mesta, v e n d a r š t e v i l o kakih "00 g l eda l cev ne-
k a j d r u g e g a pomeni . Š p o r t n o o b č i n s t v o j c men-
da izul i l lo s k o r a j vsak interes zu l e t o š n j e pr -
v e n s t v e n e b o r b e o b e h l jub l j ansk ih _ vodi ln ih 
k lubov x d r ž a v n e m t e k m o v a n j u . I l ir i ja in I n -
n ior je le to« nisla uspehi in t r eba ho z resnim 
d e l o m in /. l j u b e z n i j o <lo nogometnega športa 
p o s k r b e t i , du se o b č i n s t v o vrne na zelena 
igrišča, , , 7 

N a m e s t o j u v l i e n e g « sodn ika F a l m s a tz /.u-
gre lm j<- sodil g. NViller (Zagreb) , ki pa n ikakor 
in v n i č e m e r ni nadomest i l prvo i tnenovanegu. 
l e k m a 1)1 se |>od vešč im so<lnikoni 

g o t o v o lepše in b r e z kuke surovost 
pa ni zntiI zajezit i ostrig igre 
s struni i l i r i junskega moštvu, v , 

Sodniku sta se predstavil i moštvi v 
čili p o s t a v a h : 

P r i m o r j e : M i k a — V i n k o , Svet i c—Šinkovec , 
Soča n. Pišek 11,—Mičo, Krninn, Lute, Senica, 

' * I l i r i j a : j i i k š i č - B e r g l e z . S t rehovec— Mirkič , 
Vurčič , Jože—Pfe i f e r , Luce , Svet ic , Lah, lee. 

I l ir i ja, ki th> s e d a j ni imela še n o b e n e točke , 
je v tej tekmi hotela za v s a k o c e n o doseč i prve 
in z a d n j e točke . Pozna lo se j e i o v celi igri , 
iKisehno pa v igri d r u g e g a polčusa, k o so lli-
l i jan i b r e z vsakega o z i r a čez d r n in strn .sku-
šali d o s e č i z a ž e l j e n o zmago . Posreč i la se z m a -
ga lii. v e n d a r p a so he lo -zc leni o s v o j i l i e n o 
t o č k o . Na v s a k način pa m o r a m o ocen i t i d r u -
» u č e igro p r v e g a po l časa od igre v d r u g e m 
de lu tekme. Dočian j e Il iri ja v začetku p r a v 
l e p o igra la in podala tudi za o k o p r i j e t n o igro, 
ho igralc i v d r u g i po l ov i c i igre vnesli v igro 
p r e c e j neodpustne surovost i . V i d e l o sc j o oč i t -
no du se h o č e j o znebiti večn ih porazov m zato 
niso izbirali sredstev . N e o d l o č e n rezultat pa s o 
zaslužili s p r i p o m b o , da ji- škoda, k e r so za-
igral i prot i koncu z n e p o t r e b n o os tr ino . I\a-
padalni kvintet je pokazal n e k a j prav l e p o 
i zpe l jan ih akc i j , ki so s p o m i n j a l e nn n e k d a n j e 
čase . Igralci i m a j o trening in p o z n a l o se j e , du 
s o m n o g o pr idobi l i v tehniki . Svetle j e iirav 
l e p o in kor is tno zaposl i l s v o j e tovari.se. \ idet 
j c , da j e leva stran hitrejša in b o l j š a , zato so 
M- n a p a d a l n e a k c i j e i zva ja le b o l i p o levi strani. 
V napadu s e j e od l ikova l tudi mladi Luce . L e v o 
kr i l o je b i l o / e l o u p o r a b n o . 7, ostr imi streli nu 
"til pa s e je o d l i k o v a l Lah. ki j o zabil tudi o b a 
golu. P o s e b n o lep j e bil drug i gol . ki ga j e 
L/, d a l j a v e 20 metrov poslal n e u b r a n l j i v o \ 
mrežo , k r i l n a vrsta je imela t e ž k o na logo , ka j t i 
treba io b i l o zaustavl jat i d o b r o razpo ložen 

" " ' r imor ia . Vurč i č in Jože sta s k o r a j b r e z 
pogreškov oprav i la s v o j e d e l o p rav 
doč im j e Mirkiču M i č o v e č k r a t delal 

p r e g l a v i c e . O b r a m b n i tr io j e bil znne-
epi in do lg i o d b o j n i streli o b e h liranil-

. večkrat reševali že p rav zap le tene s i -
tuac i je . Jnkšiču ne zadene krivila ua d o b l j e n i h 
polili in p o k a z a l j e v mnog ih pr imer ih , tla j c 
res prvovrsten vratar , 

P r i m o r j e j e v p r v e m polčasu b i l o večkrat 
.. ,, ...si- i.- 11 „ —igral i 

hjl 
posel ) n o g ibčen . Mičo na d e s n e m krilu j e bil 
p r a v d o b e r , ka j t i v e d n o j e s hitrim startom 
ušel s v o j e m u nasprotniku. Erman, ki s i cer m 
to l iko akt ivno posege l v b o r b o , j c večkrat 
ogroža l i l i r i jansko svetišče. Poslal j e tudi n e k a j 
Jež. ki j e vodil napad, j e v p o l j u prav r a z u m n o 
o J ž. ki je vod i l napad, j e v p o l j u prav razumno 
d(-|i| žogo. r u d n o le, da v o d l o č i l n i h s i tuac i jah 
pos tane t a k o neroden , kar preve l ik in s tem 
je zapravi l par lejiili pr i l ik . Leva stran pn j e 
bila slabša. Uršiča namreč je zvesto čuval Jože 
in lakt> kr i lo ni priš lo d o o b i č a j n e v e l j a v e . \ 
kr i ln i vrsti j e bil o d l i č e n Pišek II, ki ga o d -
l i k u j e p r e m i š l j e n a igra in d o b r a tehniku. Prav 
lepo .se je v e d n o plasiral in bil t a k o I l ir i j i 
t ežko p r e h o d n a o v i r a . S o č a n je bil d o b e r sred-
n j i kr i lec , le n j e g o v o o b o t a v l j a n j e z ž o g o nimu 
n o b e n e g a smisla. S s v o j o p r i d n o s t j o j e p r i j e t n o 
iznenadil tudi Š inkovec . O b r a m b a j e bi lu za -
d o v o l j i v a . pogrešal i s m o le do lg ih o d b o j n i h 
s tre lov . Mika v go lu p a zasluži za s v o j e d e l o 
vse p r i z n a n j e . 

Prvi gol je zabi l v 8 min . Lah iz neposred-
ne bl iž ine. P f e i f e r j e n a m r e č prenesel žogo na 
d e s n o kr i lo , ki j e isto t a k o j o d d a l o pros to -
sto jcčeinii Lahu in padel j e prv i gol za I l ir i jo . 
V -K>. min. izenači Jež / m o č n i m stre lom. R e -

r i i o spravi -za neka j času iz k o n c e p t a V te j 
p r e m o č i z a b i j e l l rš ič v 15. minut i d r u g i g o l za 
P r i m o r j e Il iri ja |x>lttgoana. pr i t iska in p r e h a j a 
«' stalno p r e m o č . V si lni b o r b i k o n č n o d o s e ž e 
Lah v Tt. min. d r u g i gol 
p r v o t o č k o zu I l ir i jo . 

napad 
\ ečj i l i 
d o b r o , 
v o l i k e 
sl j iv. I 
c e v 

superioret i nasprotn ik Il iri j i . F a n t j e so ztilg 
p rav l epo in vse je šlo v redu. Napad je 

d o k 7i l l tat 
V drug I polovici igre p 

konca p r v e g a po l ras a ne mci l ju 
ici i g r e pr i t i sne P r i m o r j e , ki Ili-

Poleni so zaprli zapisnike in šli. 
Boste rekli, zdaj pa je le kotiecl 
Konec? Kako ničesar ne razumete o računo-

vodstvu! Smilite se mi. Gor je vam, če bi se vam 
primerila odvlšna para! 

Čez dober teden je bil klican na odgovor k 
predstojniku, uradno bi dejal , »nadležnemu? sta-
rešini, sam gospod šef. 

Iz potnega računa sem videl, da se je mudil 
tri dni, iz njegovega obraza bi pa sklepal, da je 
bil sedem kvadragen v vicah. 

K o je prišel, se je vrgel z rokama na mizo in 
zajokal. Da, za jokal : 

»Vpoko j i l i me bodo ! « 
»Za božjo vol jo ,« sem vzkliknil, ' k a j morete 

za to, če Vaš knj igovodja nekaj zagreši?« 
»Vi , gospod, ste še mladi. To je zagrešila moja 

pisarna in jaz odgovarjam zanjo! Knj igovodja in 
kontrolor bosta itak premeščena. Nesposobnost, ne-
marnost, brezbrižnost in zanemarjanje službe so 
mi očitali in zdaj p o j d e m ! Tudi ona dva pojdeta! 
Vi sle mlad, še praklikant. Vas ne bo ničesar za-
de lo ! To je sreča, da ste praktikantk 

Tn se je res lako zgodilo. Vsi so šli. Tudi sluga. 
Radi ene pare? Ne recite tako, l judje božji, kajti 
to lii tisto. Radi ene odvisne pare, recitel 

Ko je prišel novi šef, me je pokl ical : 
»Znano ml je vse. Tisla odvisna paru! Glejte, 

ia jo najdete. Sle razumeli I Glejte, da jo najdete!« 
In je preložil svinčnik na mizi. Kdor ve, kaj 

to pomeni, to prekladanje, ne, samo enkratna pre-
ložitev svinčnika, ta me razume, drugemu pa itak 
ne morem dovol j objusniti! 

Tisla odvišna para. 
Pa sem jo le našel. 
Tri dni sem pregledoval stolpce v knjigah in 

potem narahlo popravil številko 82 v 81. 
Tisli dan se mi je na šefovo vprašanje, ali 

sem naBel, tresla beseda, da še ne. Toda čez tri 
nadaljne dni. ko se je poročilo vrnilo, sem vesel 
planil brez trkanja v šefovo sobo in zakričal: 

»Napačno so seštevali! ' 
Tako sem prvič ponaredil uradne lisilne. 

I. R. 

Za b e l o z e l e n e i.n H tem 
remoč I l i r i je t r a j u p o -

tem s k o r a j d o konca . _ 

lakšie. ki se je z v c e r u j s n j o t e k m o pos lov i l 
otl L j u b l j a n e , j e p r e j e l od v o d s t v a I l i r i j o v 
za l ivalo lep spomin . 

G R A F I K A : rez. P R I M O R J E 1:0 (0:0) 
P red t e k m o sta od igra l i o m e n j e n i m o š t v i v 

na jhu jš i v r o č i n i . Gra f iku , ki j e nastopi la le z 
10 igralci , j e p<> igri v d r u g e m p o l č a s « zas lu -
žila t e sno z m a g o . 

Ne potrebujem reklame, delo govoril 
PRALNICA, LIKALNICA IN ČISTILNICA OBLEK 

Ljubljana, Mestni trg št. 8 (HAMAN) 

Krasen uspeh SK Maribora 
SK Maribor : SK Gradjanski (Zagreb) J i O ( 0 : 0 ) . 

Maribor, 28. avg. Ob silnem zanimanju obč in -
stva se je vršila danes na igrišču Maribora prven-
stvena, tekma med zagrebškim Grad anskim in M a -
riborom. Po porazu Primorja v Zagrebu 10:0 p a c 

i „ f pričakoval, da bo Maribor zmagal. Toda , 
kar ni moglo ne Primorje niti Il.ri|a, |e uspelo 
danes Mariboru, ki je z današnio zmago storil 
slovenskemu nogometu neprecenlj ivo 

Na igrišču Maribora se ie zbralo okoli 2000 
gledalcev, za naše mesto ogromno število. Med 
njimi je bilo okoli 300 navijačev iz Zagreba. T o č n o 
ob 17 sta nastopila nasprotnika, burno pozdrav -
lejna od občinstva, in sicer v postavah: 

Maribor : Koren, Bertoncel), Savo, Konič , Kir-
biš, Kokot , Miro, Priberšek, Bertonceli II, Naizer, 

Z e m G r a d i a n s k i : Petrovič , Bivec, Rajkovič , Gum-
halter, Hiitfel, Sinkovič, Urbanke, Staroveski, K o -
privniak, Slankovič , Kokotov ič . 

Poudariti moramo, da ie bila zmaga Maribora 
absolutno zaslužena. Vsi deli moštva so igrali z 
neverjetnim elanom in požrtvovalnost^ , tudi v 
taktičnem in tehničnem oziru so znatno nadkri -
ljevali svojega nasprotnika. Hvalo zasluzi ce lo mo-
štvo brez izjeme. Gradjanski ie prav za prav raz-
očaral. V prvem polčasu so gostje še kol ikor to -
liko zadovoljil i , v drugem polčasu pa so igrati 
popolnoma podrejeno vlogo, tako da so e redko 
prišli v mariborski kazenski prostor. Moštvo Gra -
djanskega je igralo zelo ostro. V 26 minuti dru-
gega polčasa je skoraj prišlo do velikega škan-
dala, ko je Kokotov i č nesramno favlal Bertoncba. 
Posledica i« bila, da je sodnik Kokotov i ča izkl|U-
čil. Najboljši mož Gradjanskega je bil n e d v o m n o 
vratar Petrovič , ki je branil neverjetne stvari. 
Njemu se ima Gradjanski zahvaliti, da ni odšel 
z igrišča z najmanj osmimi goli. 

Kratek potek igre: V začetku sta obe moštvi 
imeli nekol iko treme, toda Maribor se je preje 
znašel in izsilil v šesti minuti korner, ki je ostal 
neizrabljen. V e s prvi polčas je bila nato igra p o -
polnoma odprta. Maribor je sicer imel več zrelih 
situacij, ki jih pa ni znal izrabljati. Gradjanski ie 
čestokrat prihajal v mariborski kazenski prostor, 
toda napad ie igral zelo klavrno in zastreljal več 
zrelih situacij. Polčas konča z 0:0, 

V drugem polčasu igra Maribor z neverjetnim 
elanom in že v šesti minuti krasno centrira Miro 
v sredino, Iz gnječe pred golom zabije Priberšek 
prvi gol : 1:0 za Maribor. Burno navdušenie obč in-
stva. Maribor napada, Zemljič lepo strelja s krila, 
toda v prečko . Gradjanski prične igrati surovo. 
V deseti minuti 6e vrže brez povoda Urbanke na 
16 metrski črti. Prosti strel proti Mariboru gre v 
aut. Maribor ripostira in lepo igra, zasidra se 
dalj časa v nasprotnikovem kazenskem prostoru. 
Igra je zelo ostra. V 15. minuti ima Koren lepo 
priliko, da se pokaže, Korner proti Mariboru osta-
ne neizrabljen. Deset minut Maribor v očividni 
premoči . Napad se za napadom vrsti proti Gra-
djanskemu. V 24. minuti kot proti Gradjanskemu 
neizrabljen. V 26. minuti sune Kokotov i č Bertonc-
lja od zadaj, da se zruši. Občinstvo vdere na igri-
šče in sodnik prekine igro. Šele ko je policija iz-
praznila igrišče, se igra lahko nadaljuje. Maribor 
takoj v napadu. V 36. minuti strelja Priberšek 
krasno na gol : 2:0 za Maribor. Publika besni. Ta-
ko j nato Hiigel težko favla Bertonclja, da obleži. 
Publika skuša ponovno vdreti na igrišče, toda po -
licija enrgično čisti. V 40. minuti doseže Berton-
celj po lepi kombinaciji 3, gol za Maribor. Od sedaj 
naprej je Maribor stalno v kazenskem prostoru 
Gradjanskega. V 43. minuti doseže Maribor četrti 
gol, ki ga pa sodnik radi ofsida ne prizna. Sodil 
je zelo dobro g. Deržaj iz Ljubljane. 

V predtekmi sta se srečali mladini Gradjan-
skega in Maribora. Igra je končala 3:3 (1:2). Sodil 
ie g. Jelinek iz Zagreba, 

Dopo ldne pa se je vršila na igrišču Maribora 
mednarodna tekma med graškim klubom Kastner 
& Ohler in Rapidom. Tekma je končala z zmago 
gostov 7:1 (2:0). Rapid je predvajal igro, ki je bila 
slična igri tretjerazrednega moštva. Vsi deli enaj-
storice so igrali pod vsako kritiko, da so mogli 
goBtje zabijati gole po mili volji. 

da je to ona najtežjih disciplin lahke atletike, so 
rezultati jako slabi. Zdi se, da smo to točko do se-
daj premalo gojili. 

Disk: Zupančič 85.24 ni, Stepišnik 34.13 m, Pu-
linja 20.84, Lejka 25.25 m. V tej točki jezlusti od-
povedal slovenski rekorder Stepišnik. Vsekakor naj 
drugič premisli, predno 14 dni pred tekmovanjem 
menja stil. 

Skok s palico: Putinja 290, SiepišnikTn Zupan-
čič 280, Lejka 3-10. 

Pomemben je zlasti uspeh težkega Stepisnika. 
Kop je : Putinja 43.05 m, Zupančič 39.37 m, Ste-

pišnik 38.08 ni, Lejka 30.68 m. 
Slabih rezultatov je deloma kriv močan jtroti-

veter. V splošnem pa se opaža, tla tehnike meta 
kopja pri nas nihče ne obvlada. Tudi tega se bo tre-

bit enkrat priučiti. Drugje mečejo že čez 70 m, mi 
pa še 50 ne zmoremo. 

Tek 151)0 m : Lejka 4 :33 I p., Putinja 4:57 3p., 
Zupančič 5:12 2 pel., Stepišnik 5:49 4 pet. 

Z oz i iom na to, tla je to ilesetoboj, so še liruv 
dobri rezultati. Naj omenim le, tla je olimpijski 
zmagovalec ln svetovni rekorder Bauscli potrebovat 
za to progo 5:19, torej slabšo od Zupančiča. No, 
bil je zato boljši v tehničnih disciplinah, kjer je 
povsod njegova znamka boljša otl načega državnega 
rekorda. 

• K o n č n i plaeement: 1. Zupančič (Ilirija) 
602C.485(nov slovenski rekord) . 2. Putinja (Pri-
morje) 5434.305. 8. Stepišnik 4969.160. 4. Lejka 
4360.525. 

Tekmovanje , ki ga je posedlo maloštevilna 
publika, je poteklo v redu. 

Ljubljanska kronika 
L[ubljan'a, 28. avgusta. 

Kronika zadnjih 24 ur v Ljubljani vsebuje ne-
kaj razburljivih dogodkov , ki so vzbudili med pre-
bivalstvom vznemirjenje ter obilo komentarjev. O 
prvem dogodku, namreč 

tragični smrti 

Leopolda Čerlna iz Štepanje vasi, je poročal že 
nedeljski »Slovenec« v svoii drugi izda|i. Za čita-
telje prve izdaje ponov imo kratko opis tragičnega 
dogodka. Leopold Čerin se je pelial okoli pol 10 
po Sv. Petra cesti ter ie zavil nato po strmi usniar-
ski stezi proti Sv. Petra nasipu. Strmec pa je bi 
premočan in je Čerin zdrvel s kolesom naravnost 
v Ljubljanico. Zaman se jo Čerin trudil, da bi do -
segel vsaj enega od o točkov v l jubhanic i ter |e 
kmalu utonil. Ljudje so čuli njegove klice na p o -
moč in so obvestili pokl icne gasilce, ki so po do l -
gem in napornem iskanju našli Čerinovo truplo v 
vodi. Zaman so se pozne je trudili gasilci, da bi 
z umetnim dihanjem obudili Čerina k življemu. 
Bil ic že mrtev. Na odredbo polici jske komisije 
so truplo prepeljali v mrtvašnico. 

t 
Požar na Dolenjski cesti. 

Komaj so se gasilci nekol iko odpoči l i od na-
pornega dela pri reševanju Čerina, že jih je p o -
klical telefon z dolenjske stražnice na še napor-
nejše delo — k gašenju požara, ki je okoli 2 po -
noči izbruhnil na Dolenjski cesti, Gorel je kozolec 
posestnika Franca Kocjana, po domače »Stefan-
čka« na Doleniski cesti 25. 

Kozo lec je bil velik in dolg »doplar - , to ie 
dvojnik. Od Koc janove hiše je oddaljen komaj 
nekaj korakov ter ie, kakor hiša sama, lik ob 
cesli. Pol jedelec Kocjan je imel v kozo l cu vehko 
krme za živino, največ detelje, ki je je bilo okoli 
8000 do 9000 kg. pa ludi sena in slame. Pod ko -
zolcem je imel Kocjan ludi vozove , razno pol je-
delsko orodje, kakor pluge, brane in p o d o b n o ler 
lepo slamoreznico. Goreti je pričelo okol i dveh, 
in sicer v ozadju kozolca . Dva mladeniča s Kar-
lovške ceste sta se nekol iko zakasnila v Rudniku 
in sta se tedaj vračala po Dolenjski cesti domov. 
Opazila sla ogenj in sta hitro zbudila gospodarja, 
ki je brž planil iz postelje in stekel h kozo lcu ter 
pričel reševati, kar se ie dalo. Priskočili so mu 
na p o m o č tudi drugi ljudje in tako se jim je po 
srečilo rešiti vse v o z o v e in več ino pol jedelskega 
orodja. Nekdo je o požaru obvestil tudi policijsko 
stražnico, ki je telefonirala po pokl icne gasilce. 
Ti so bili v nekaj minutah na mestu s svojim 
orodnim avtom, ki mu ie čez minuto sledila Se 
motorka. Sreča v nesreči le bila. da je bil hidrant 
pred hišo, tako, da so mogli gasilci takoj napeljali 
cevi in pričeti takoi brizgali vodo na ogenj. Plamen 
je bil ogromen. Videli so ga o o vs<?m barju, ožar-
jeno pa je bilo nebo tako silno, da so ga videli 
tudi na severni strani Go lovca . Po napornem delu 
se je gasilcem posrečilo, da so plamen zadušili ter 
ogenj pogasili. Z g o r e l o je V6e orodje kozolca , stre-
ha ter strop iz močnega trdega lesa, na katerem 
je bil včasih pod za mlačvo. Uničena ie skoraj 
vsa krma, kar je je bilo v kozolcu, zgorela pa je 
tudi slamoreznica, ki 6e je nahajala v podstrešju 
kozolca . Kako je požar nastal, ni znano, Morda 
je spal brez gospodarjevega dovol jenja v kozolcu 
kakšen potepuh, ki je kadil cigarete, pa je od -

i, 

Ljubil v se 
in gore 

knjigo 

Društveni deseleroboj 
SK Ilirije 

Včeraj se je nadaljevalo v soboto pričeto tek-
movanje in sieer so sevršlle še sledeče točke: Tek 
110 m zapreke, disk, palica, kopje in tek na 1500 m. 

Atleti so bili od sobotnega tekmovanja še bolj 
pa od vročine, ki js oba dneva vladala, močno utru-
jeni in nerazpoloženi, kar se je takoj pokazalo na 
rezultatih. Vsi so dosegah znamke, ki so mnogo 
slabše od nj ihovih običajnih uspehov. To je bil 
vzrok, tla Zupančič ni porušil državnega rekorda. 
Ze pri teku zaprek doseže slab čas, ker preveč 
pazi na to, da nobene ne zruši. V disku doseže si-
cer normalno znamko, zato pa skoči s palico 
lc 2.80 m ter izgubi s tem 200 točk, Običajna znam-
ka mu je sicer stalno vsaj 3.10 m. Deprimiran po 
tem neuspehu, ga polomi še v metu kopja ; inesto 
običajnih 15 m komaj 39.87 ro. Ta neuspeh je bil 
odločilen, na teku na 1500 se od desetobojcev ni-
koli ne more mnogo zahtevati. Čas 5:12 in 2 pet. je 
zanj še dosti dober. Kljub tej smoli pa je dosegel 
Zupančič (>026.982 točk, kar je boljše od slovenske-
ga rekorda, ki ga je držal on sam z nekaj nad 5900 
točkami. Poleg tega je ta rezultat tudi boljši od re-
zullala, ki jc bil dosežen na letošnjem državnem 
prvenstvu v Zagrebu. 

Drugo mesto je zasedel Primerjan Putinja s 
5434,305 točkami, obeta pa postati še dober deselo-
bojec. Od lani je mnogo napredoval. Tretji je bil 
Stejiišnik Milan, četrti Lejka, oba Ilirijana. 

Posamezni rezultati: 
Tek zapreke 110 m: Zupančič 19 sek.3 de*., Pu-

tinja 19.6, Stepišnik 20.5, Lejka 21,3. Kljub temu, 

Jesenice , 28. avg. 
K p o r o č i l u o smrtni nesreč i m l a d e g a , k o -

m a j 22- letncga a k a d e m i k a Stnivkoiu Na rada, k i 
se je ubil na Možak I j i, s l ede še t e - l c z a n i m i v e 
p o d r o b n o s t i : 

S impat ični m l a d e n i č , l j u b l j e n e c s v o j i h star-
šev j c z uspehom d o v r š i l g i m n a z i j o , matur iru l 
ter o b i s k o v a l že e n o l e t o p r e d a v a n j a na j u r i -
d i č n i fakul tet i v L j u b l j a n i . O d s l u ž i l j c tudi že 
s v o j v o j a š k i rok in s e d a j j c l j u b i l s a m o še 
š t u d i j e in gore , k a r pa jc, b i l o z a n j usodno , š e 
d a n pred s v o j o t r a g i č n o s m r t j o j e o č e t a prosi l 
d o v o l j e n j a , d a hi smel v s o b o t o na Ko l ce , o č e 
pu mu j e o d v r n i l , k u j b o š hodi l t a k o da le č , 
s a j se l a h k o d o m a u b i j e š . G o t o v o ne o č e ne sin 
nista p o l a g a l a važnos t i na te b e s e d e , 

Kot že o m e n j e n o sta v p p t e k jx ipo ldne 
oikolu d v e h o d š l a s n a j b o l j š i m n j e g o v i m pr i -
j a t e l j e m , tudi a k a d e m i k o m . R u d o l f o m V e b r o m 
na M o ž u k l j o . P leza la sta p r e k o s t r m e s tene in 
S t a n k o j e b i l žc tik p o d v r h o m , k o se mu j e 
izpul i la t rava , za k a t e r o se j e o p r i j e l , in zdrkni l 
j e v g l o b o č t n o k a k i h 100, d o 200 m e t r o v g lo -

b e s e d e s o b i l e : »Jezus, 
da se 
Bor is 

.šega j e nato avjizirai »OKaiusc«, KI pu v temni 
n o č i n iso m o g l i d o p o n e s r e č e n c a , puc pa s o o d -
šli v s o b o t o na v s e z g o d a j . 

K a k o t e ž a v n o j e b i l o r e š e v a n j e , nam k o ž e 
že d e j s t v o , tla so gu »Skulaši« pr ines l i v d o l i n o 
še le o b 10 d o p o l d n e . P r v o t n o p o r o č i l o s c j c 
g lasi lo , da ni v idet i rane na p o n e s r e č e n c u : teli 
pa o č i v i d e c na tleli in v z n a k l e ž e č e g u tudi vi-
det i ni moge l . K o pil so u b o g o g a N a r o d a dv ig . 
nili mi l iosi lnicp, so j e pa p o k a z a l a g l o b o k a 
rana z a d a j nu vratu in z l o m l j e n ti lnik, po leg 
tega pu j c imel še v e l i k o runo na d e s n e m 
r a m e n u in p a z l o m l j e n o d e s n o n o g o . 

M e s t o na K o f c o , k j e r j e nameril I prebi t i 
n e d e l j o s o ga bofi ta dan n j e g o v i tovuriiši »Skn-
iuši« ponesl i k v e č n e m u poč i tku na j e sen i ško 
p o k o p a l i š č e , k a m o r ga j e spremi la ve l ika m no, 
zicn l juds tva . 

1 ' oko j b lag i duši n e p o z a b n e g a Stankofn, 
t e ž k o pr i zade t im s v o j c e m pu mišc i skreno so-
ž o l j e ! 

Oproščen duhovnik. Goriško sodišče je opro-
stilo gospoda Frančiška Čemažarja, župnika v 
Opatjemselu na Krasu, ki je bil obko l jen , da |e 
delil med vernike slovenske molitvenike, ki so jih 
obluslva znpleiiiicL 

vrgel ogorek, morda pa je bilo podtaknjeno. G o -
spodar Kocjan, pri katerem smo se informirali, 
nam je izjavil: »Križ je s temi potepuhi, Če ga 
pustiš spat v mrvo, si v nevarnosti, da bo kadil, 
če ga pa zapodiš, ti pa more priti in podtakniti 
ogenj. Tako žal mi je kozolca , še nikoli si nisem 
tako lepo uredil s krmo, kakor letos, pa je m o -
rala priti nesreča! Če bi ml kdo ponudil 50 jurjev 
za kozolec , jih še pogledal ne bi. Zavarovan sem 
pa pri »Jugoslaviji« samo za 38.000 Din.« 

Zanimivo je, da je uro pred izbruhom požara 
pregledoval cesto nadzornik iz bližnje stražnice, 
pa ni opazil nič sumljivega. Od kozolca so ostali 
sedai le stranski deli in pa očrnelo leseno ste-
brovje, ki so ga danes ogledovali ljudje in obža-
lovali pridnega gospodarja Kocjana, ki se mu |e 
pripetila taka nesreča. 

Pri požaru je gasila motorna brizgalna eno 
uro, poklicni gasilci, ki jih je bilo pri požaru sku-
paj 9, pa so po večini ostali na kraju požara skoraj 
do pol 6. M e d poklicnimi gasilci je bil tudi Koc ja -
nov brat, ki je pomagal varovati svojo rojstno hišo 
pred ognjeno nevarnostjo. Izkazali pa so se tudi 
barjanski gasilci, ki so se kljub pozni nočni uri 
kmalu zbrali pri požaru in vneto pomagali gasiti 
in reševati. 

Divjaški napad v Štepanji vasi. 
K požaru na Dolenjski cesti so odšli ponoč i 

prav vsi poklicni gasilci, razen dveh, ki sta morala 
v Štepanjo vas po nekega ponesrečenca. Pod k o -
zolcem pred Kramerjevo gostilno v štepanji vasi 
so namreč našli nekega nezavestnega in strahovito 
potolčenega moškega. Orožništvo iz Štepanje vasi 
je poklicalo reševalni avto, ki je ponesrečenca 
prepeljal v bolnišnico. Pri možu niso našli nobenih 
listin in niso vedeli , kdo je. Ponesrečenec je bil 
ves krvav in je bilo očitno, da so ga napadli 
surovi pretepači ler ga pobili do nezavesti. Dobil 
je hude in smrtno nevarne poškodbe na glavi, no -
tranje in zunanje p o š k o d b e po vsem telesu, desno 
oko pa mu je bilo izbito. D o večera se ponesre-
čenec še ni zavedel ter niha med smrtjo in živ-
ljenjem. Ugotovili pa so čez dan njegovo identi-
teto. Ponesrečenec je 37 letni Josip Jager, slikar-
ski pomočnik iz Zgornje Hrušice. Ponoč i so ga 
neznanci najbrž počakali in ga iz neznanega vzro-
ka pretepli tako strahovito, skoraj do smrti. 

Smrtna nesreča. 
V soboto med 1 in 2 popo ldne se je v Janševi 

ulici pri hiši mesarja Miillerja ponesrečil 53 letni 
Alojzij Požlič, upokojeni pleskar državnih železnic, 
stanujoč v Franketovi ulici 4. Požlič je belil me-
sarju Miillerju neko steno in je stal na kake it(rt 
metre visoki lc.stvi. Lestev se je pod njim naenkrat 
prelomila in Požlič jc padel na tla. Prilelel je na-
ravnost na glavo ter se hudo poškodoval skoraj na 
temenu. Poklican je bil takoj reševalni avto, ki je 
Požliča prepeljal v bolnišnico. Požl ičeva rana pa 
je bila smrtna in Požlič je za poškodbo , kljub ta-
kojšnji in skrajno vestni zdravniški pomoč i danes 
dopoldne umrl. 

Smrt. 
Umrl je dolgoletni član Moške Marijino kongre-

gacije v Križankah Janez Dolinar- Pogreba, ki ho 
o b 2 pop. jz zavetišča sv. Jožefa (hiralnice) nu V i -

I dovdanski cesti, se udeleži kongregacija z zastavo. 
1 — Vodstvo kongregaci je . 

Huda avtomobilska 
nesreča 

Huda avtomobi lska nesreča se je pripetila v 
bližini Tržiča. Markiz Baccalis je povabil grof ico 
Nello Lazzarini p o r o č e n o Horlovič, t. j. ženo ugled-
nega jugoslovanskega brodarja, ki živi v Belgradu 
in njeno hčerko Noro z zaročencem na izprehod v 
avtomobilu iz Trsta v Gorico . Že med pot jo je mar-
kiz opazil, da se avtomobil nagiba na eno stran, 
bržkone je bila ena pneumalika premalo napol -
njena. Blizu Miramara so prišli na del ceste, ki 
je. v popravilu. Tu je hotel menda šofer nenadoma 
ustaviti avto, ki se je prevrnil. Ponesrečence je 
inž. Luzzatto iz Gor ice prepeljal v goriško bolnico, 
in sicer markiza Baccalisa, ki je najtežje ranjen in 
Horlovičevo, medtem, ko so njeno hčerko in zaro-
čenca spravili v bolnišnico v Tržiču. Stanje Bacca -
lisa in gospe Horlovičeve je smrtno nevarno. 

Pred goriškim sodiščem se je morala v pe lek 
zagovarjati 32 letna Ivana Puc iz Podkraja proti 
obtožbi, da je brez potnega lista prekoračila mejo 
pri Idriji in tihotapila prepovedano blago, Obsojena 
je bila na 2750 lir denarne kazni. 

Blizu Idrije so aretirali 23 letnega Ivana Marti-
niga iz Kubina pri Vidmu, v trenutku, ko je pri-
spel iz Jugoslavije z nahrbtnikomF polnim tihotap-
skega blaga. 

Obsojen je bil pred goriškim sodiščem Franc 
Kovačič , star 39 let, iz Svetega pri Komnu, na tri 
leta, 6 mesecev in 27 dni ječe. Obsojenec je prišel 
v spor z Ivanom Coljo iz Gorjanskega radi družin-
skih zadev. Kovač i č je Coljo tožil, a se je hotel 
pozneje poravnati, zato se je podal k njemu na 
dom. Colja pa ni hotel nič slišati o poravnavi in 
je s svojo odklonitvijo tako razburil Kovačiča, da 
se je ta vrgel nadenj z žepnim nožem in ga ne -
varno ranil, Colja se nahaja v goriški bolnišnici 
in bo ozdravel, ako ne nastopijo komj^ikacije. 

Smrt v valovih potoka Kanomlje pri Idriji je 
našel 27 letni Ivan Svetlik, ki je zavozil s kole-
som v vodo. 

Blizu Šmarlj pri Kopru je angleški industrijalec 
Walter Seimour-Maas, ravnatelj družbe Portland, 
ki se je nahajal na po lu iz Pariza na otok Brioni, 
povozil 21 letnd Frančlško Morgani in 18 letno Ma-
rijo Stančič, ki sta na oslih tovorih mleko v Trst. 
Ob prihodu avtomobila sta se živlnčeti preplašili 
in potegnili nesrečni ženski pod avto. Čeprav je 
prišel kmalu na kraj nesreče zdravnik, je Marija 
Slančič kmalu umrla. 

Pri umivanju nog |e utorila. Marija Poropat 
roj. Jankovič , stara 29 let, iz Dan pri Buzetu, si je 
na siopnišču pred L loydovo palačo v Trstu umivala 
noge v morju, Pri tem ji je spodrsnilo in našla je 
smrt v morju 



Žalostna obletnica 
'Žalostno obletnico požara vasi Strane nam do-

naša 20. avgust. Bila je lepa noč, tiha in mirna, 
ko se je okoli 11 ponoči prikazal strašen ognjen 
oblak v Stranah. Zvonovi so z otožnimi glasovi 
klicali ljudstvo iz bližnjih vasi na pomoč. Tiste 
dni so bile vojaške vaje, zato je bilo mnogo vo-
jaštva v okolici. Hiteli so na pogorišče ljudstvo 
in vojaštvo. Prvo z namenom, da pomaga reše-
vati nesrečnim Strancem imetje in živino, drugi, 
da čakajo na povelje svojih zapovednikov. 

In to se je glasilo: Spodite ljudi iz vasi, ob-
kolite hiše in ne pustite nikogar blizu. Prišli so 
častniki v družbi svojih prijateljic in gledali z ne-
prikritim zadovoljstvom uničujoče delo ognja. Ker 
je bil ta podtaknjen v neki prazni hiši, bi bili mogli 
vaščani rešiti vsaj pohištvo živež in živino. Toda 
nikdo ni smel. Le s plakanjem so opazovali, kako 
uničuje ogenj pridelke njihovega znoja. Rešili so 
v začetku samo konje in govejo živino, dokler ni 
prišlo vojaštvo in milica. Potem je bil pa tepen 
in aretiran vsakdo, če je hotel odnesti kaj svojega 
imetka s pogorišča. 

Enajst moških so zlostavili in jih zaprli. Pri-
hitele so požarne brambe iz okolice, pa niso smele 
stopiti v akcijo. Ko je ogenj že vse obvladal, so 
prišli gasilci iz Postojne, bilo je pa že prepozno. 
Enajstim kmetom so pogorele hiše in hlevi, trem 
pa le gospodarska poslopja. 

Zakaj ta strašna osveta? Ljudstvo si grozno 

nesrečo razlaga takole: Vojaštvo si ja hotelo pri-
svojiti mesto, kjer so stale hiše, za svojo uporabo, 
da bi namreč tam postavilo barake in topove. Od 
tam je mogoče obvladati vso ravnino proti Hre-
novicam, Postojni, Prestranku in St. Petru, Nago-
varjali so pogorele«, da ii zidajo hiše drugod. 
Ker ti niso ubogali, si je voja&tvo prilastilo zem-
ljišče in tam stojijo sedaj stanovanja za vojake ter 
topovi, obrnjeni proli Jugoslaviji, Na vrhu Nanosa 
in ob vznožju so pa izkopane podzemske utrdbe. 
Ceste iz Razdrtega tja do Prestranka so tako 
zgrajene, da lahko »peljaš po njih vojaško želez-
nico, mostovi so podminlrani, Nad St. Vidom na 
Vipavskem so zgradili široko cesto čez Nanos za 
»turiste«. 

V slične namene je morala pogoreti letos v 
noči od 3, na 4, julija polovica vasi Veliko Ubelj-
sko, Ze lani je bila vojaštvu na potu posebno hiša 
nekega kmeta, Lani niso v Stranah prav nič pre-
iskovali, kdo bi mogel biti požigalec. Letos pa so 
na Ubcljskem, kjer je počelo goreli na isti način 
v neki prazni hiši, obdolžili poštenega moža, last-
nika tiste hiše, ter odvedli v zapor njega in nje-
govega hiapca. Aretirani ima trgovino z vinom na 
debelo in nabavlja vino iz Istre. To ni bilo po 
volji nekaterim poturicam in lailstom, ker niso 
mogli trpeti, da bi aretirani pomagal hrvatski Istri, 
s tem, da je tamkaj kupoval vino. Zato so ga za-
tožili in tako našli žrtev, ki bo krila resnične zlo-
čince. 

Pomlad in zima med goriškimi 
Slovenci 

Vsepovsod so bili postavljeni skromni šotori, 
med grmovjem so bile ob drevesu privezane pri-
mitivne plahte, med debelimi bukvami pa jc go-
relo neštevilno ognjev. Kakor da so se vsi bližnji 
rudarski revirji preselili na Kuml Kdor je le mo-
gel, je zapustil zadimljeno dolino, črne rove in 
prašne ceste, pa pohitel na goro. Iz Hrastnika je 
prišla rudarska godba, ki je ves čas skrbela za pri-
merno razvedrilo in dobro razpoloženje ljudi. Dalje 
so bili na gori ludi številni drugi godci, prevlado-
vala je harmonika. Tako je bilo na gori, kakor da 
nI težav na leni ljubem božjem svetu. Ljudje so 
bili veseli, peli so, violine, tamburice, klarineti in 
harmonike pa so neutrudno poživljale prijazno oko-
lico s svojimi živahnimi akordi. Združili so se 
ljudje v veselju in molitvi, za hip so pozabili na 
svoje gorje v dolinah, na Kumti se jim je zdelo, da 
so nekam bližje Bogu in nebu. Tako združeno, v 
prave meje uravnano narodno veselie je v resnici 
lepo, vpliva blagodejno na skupnost ter doprinaša 
svoj del tudi k utrditvi praktičnega in dejavnega 
krščanstva. 

Iz Kostanjevice na Krki je prišlo na Kuin nad 
60 romarjev v zaobljubljeni procesiji. Romarji so 
prinesli sveli Neži, ki poleg sv. Jošta kraljuje na 
Kumu, lepa darila. Pobožno in ubrano so zapeli 
nekaj nabožnih pesmi, opravili pobožnosti, popol-

dne pa so zopet odšli na daljnjo pot proli domu. 
Veliko ljudi jc dalje prišlo I/. Savinjske doline, 
mnogo pa je bilo tudi turistov iz Ljubljane, Dan jc 
bil izredno lep, razgled s Kurna sijajen, 

Ob desetih je v kapelici nu prostem pod cer-
kvijo pridigal pater Rafael iz Krškega, ki je potem 
tudi inuševal. Ljudstvo je spremilo Najsvetejše i/, 
ccrkve v kapelico v procesiji z godbo na čelu. De-
lavska godba iz Hrastnika je poletu tudi med rnuno 
ves čas z igranjem spremljala sveto daritev. 

Po sveti maši se je na prostem razvilo lepo 
treznostno zborovanje, ki ga jc vodil prol. Pavlu. 
Množica ljudi je z zanimanjem sledila govornike, 
ki je v govoru razvijal svoje misli o treznostni 
ideji. Govornik jc kot sin rudarja posegel s svojimi 
besedami v najintimnejše kotičke rudarjeve duše, 
ki jo pač iz lastnega doživetja dobro pozna. Ta 
rudar, večni trpin in mučenik, sc nc sme v obupu 
zatekati na nevarno pot alkoholizma. V odpovedi, 
v saniopremagovanju, v veri in zaupanju io vsa 
moč, ki utegne treznottni ideji pripomoči do po-
polnega uspehu. 

Pozno popoldne so se šele razšli zadnji zboro-
valci in romarji s prijazne gore, v upanju, da se 
prihodnje leto zopet zberejo na Kumu pri sv. Ne/ 
in pri sv. Jošlu. 

Mariborsko trgovstvo zboruje 
Gremij se preosnuje v Združenje trgovcev. — Bolniško in starostno 

zavarovanje mariborskih trgovcev. — Za podporo brezposelnih 

V zadnji številki Ponedel jskega Slovenca« 
<*flo poročali, da je goriški pretek t imenoval 
: Trgov sko-abrtni zadrugi« \ Gorici fašističnega 
komisarja, oz iroma oskrbniku. S tem so sc go-
riški fašisti zopet polastili močno gospodarske 
organizaci je goriških Slovencev, ki sc je »sicer 
nahajala že od pred vo jne v likvidaciji , a se 
med vo jno tuko opomogla, <la j e danes aktivna 
in ima v Gorici več hiš, med temi Trgovski 
dom«. 

Gospod Andrej GaberSček. zna,ni goriški 
l iberalec ipreil vo jno, ki je sum sodeloval pri 
ustanovitvi Trgovsko-obrtnc zadruge« nam j e 
dal o suovunjii tegu pomembnega denarnega 
zavodu v Gorici naslednja pojasnila: 

Pri držav uo/borskili volitvah letu 1897 so 
Slovenci rudi pritiisku / Dunaja in rumene hiše 
v Trstu zgubili mandat v veletpoisestvu (Coro-
llilli). medtem ko so sc obdržali v kmctskili 
občinah in pridobili en mandat v peti kuriji . 
T e d a j j e nastal strahovit bo j med Italijani in 
Slovenci prav radi / gubo mandata v velopo-
sestvu, Slovenci .so napovedali bo jko t italijan-
skim trgovcem in uvel javi lo se j e geslo »Svoji 
k svo j im!« Žc prej so Slovenci t>|Mi/liali. <lu ni 
mogoča politična osamosvoj itev lircz gospodar-
ske. Posebno trgovski in obrtniški stan sta ču-
tila potrebo denarnega zavodu; kajti Goriška 
ljudsko posoj i lnica« / c po svo jem ustrojil ni 
mogla vršiti poslov bančnega zavoilo. Že letu 
1895 se j e ustanovilo t rgovsko in obrtno ilru-

priprovi vse potrebno zu da šlvo« z namenom, 
tak^Mi zavod. 

V resnici j e bilo 
ustanovljeno žc letu 

Prgovisko-obrtnu zadruga« 
I89S. Da sc omogoči so-

delovanje najširših slojev, so sc deleži plače-
vali taiko, <la jc obrtnik ali trgovec plačal po 
eno krono na teden, tako, da j o v teku petih 
let /našiti njegov delež 300 krop . Svo je pro-; 
store j e v začetku imela zadruga v majhni 
hiši trgovcu Antona Korena. Že v prvem letu 
j c znašal promet 960.000 kron, vloge pu 100.638 
kron. Zavod je. naglo rustel in v trell letih j c 
že imel bogato rezervo in denarnih sredstev, 
tja jc z lahkoto kril potrebe domače trgovino 
ia obrti. Zato sta voditelju goriških liberalcev 
dr. Turna in Andrej GaberSček / e leta 1902 
mislila na to. <la bi ,si zadruga postavila lasten 
tlom, ki lii liil obenem Narodni dom« goriških 
Slovencev. Andre j Galjeršček ee j e podal na 
Dunaj b g. Maksu Fubianjjii, prof. na dunajski 
tehniki in gu prosil naj napravi primeren načrt 
za stavbo. Medtem so goriški Slovenci na /v i l 
način prišli d o stavbne ipttreele ol) mestnem 
v rtu, I. j. na najlepši točki v Gorici , in sicer 
loko, da j e parcelo kupil neki zasebnik in j o 
potem odstopil zadrugi. Kmalu sc j c dvignila 
•po načrtih arhitekta Kablanija krasna stavba 
in letu 1901 se jc otvorila / velikim koncertom 
;Glasbenega društva«, ki ga j c vodil znani 

skladatelj Josip Michel. V Trgovskem domu sc 
j e nastanila Trgovsko-olirtiui zadruga, Sloven-
sko podporno in bralno društvo, pozneje Na-
rodna prosveta, ki j o ustanovila prvo slovensko 
javno knj ižnico : telovadnico p<xl krušno gle-
dališko dvorano j c prevzel goriški Sokol. Okoli 
Trgovskega doma se j e sukalo vse ž iv l jenje 
goriških Slovencev naprednega tabora. 

Trgovsko-obrtna zadruga j e po ni/.ki ceni 
kupila hotel »Jelen«, gu modernizirala in pr i -
redila v njem lepo dvorano. Že med zidanjem 
Trgovskega ilomu j c bil naprodaj hotel - Siiil-
baJuic, ki gu j e pozne je zadruga kupila za 
okoli 260.000 kron. t. j . zelo poceni. Last hotelu 
j c bil tudi velik park in lepo tclovadišče pred 
njim. Hotel j o vodil poseben konsorci j , ki j c 
puč tako gospodaril , kakor navadno gospodari 
več gospodarjev. Hotel j e kmalu postni pasi-
ven. Tudi hotel »Jelen« ni zadosti nesel. 

Da bi pomagali solkanskim mizarjem pri 
ruzproduji pohištvu in du Iii odprav iii medse-
b o j n o konkurenco, ki je tibijula mizarje sume, 
so goriški Slovenci mudili nu ustanovitev ;Mi -
zarske zadruge« in j o tudi kmalu res ustano-
vili. Tukrat sc j c mi>zurska obrt v Solkanu silno 
naglo razvijala. V Solkanu j e žc b i lo okoli 50 
mizarskih pod je t i j , ki so ponujale /.II vsako 
ceno svo je b lago tržaškim, /icloiii. Mizarska za-
druga j c našla o p o r o pri Trgovski obrtni za-
drugi, ki ji j e stalno dajala |>osojila. T « so 
dosegla žc o g r o m n o vsoto 300.(MM) kron. Vodstvo 
.Mizarske zadruge« j c bi lo v zelo slabili rokph, 
zadruga ic kmulii /ušla v velike težkoče. ime-
la j c velikanske zaloge blaga, ki ga pa ni mo-
gla prodati. Zadružna misel sc v Sol kuna ni 
obnesla. Zadruga j o zašla v konkurz in teda j 
j c nastal tudi run za Trgovsko-obrtno zadrugo 
v Gorici . Tudi banke, t. j . Živnostenska in kre -
ditna banka so takoj zahtevale svoj denar na-
zaj in so z zadovol jstvom gledale ruizpud za-
družne banke v upanju, da bodo lahko svo j e 
de lovanje razširile. 

Trgovsko-obrtna zadruga j c imela siccr v 
nepremičninah nad I mil i jon vrednosti, toda 
likvidnega denarju ni imela ua razpolago, da 
hi lahko vzdržala naval. Zato j e morala na-
povedati l ikvidaci jo , ki j c seveda vzbudila ve-
likanski hrup po vsej deželi . Med vo jno j c 
vrednost hiš s i lno poskoči la in Trgovsko-obrt-
na zadruga j e lahko ves pr imanjkl ja j krila 
.samo s proda jo hotelu »Stidbuhn«, tako, du j e 
postala aktivna. Pravno sc j o nahajala še da-
nes v l ikvidaci j i . 

S leni, tla j c fašistični pretekt imenoval 
svo jega komisarju, so se lušisti de jansko po-
lastili zadruge in njenega premoženju, med 
drugim tudi krasne palače Trgovskega tloina, 
ki so ga fašisti že pre j zasedli in v n jem odprli 
sedež svoje stranke. 

Maribor, 28. avgusta. j 
Vodstvo mariborskega trgovskega gremija je 

sklicalo sinoči v dvorani hotela Orel izredni občni 
zbor svojega članstva, da se rešijo nekatera važna 
gospodarska vprašanja, ki sc tičejo mariborskega 
trgovstva. Obisk občnega zbora jc bil zelo števi-
len; oblasti sta zastopala mag. svetnik Rodošek ir. 
obrtni nadzornik Založnik, Občni zbor je otvoril 
predsednik gremija Weixl, ki je pu pozdravu prešel 
takoj na dnevni red. 

V smislu določb novega obrtnega zakona sc 
izpremeni gremij v Združenje trgovcev. Prečitana so 
bila tozadevna pravila, ki se v glavnem strinjajo 
s pravili dosedanje stanovske organizacije, obse-
gajo le strožje določbe, ki bodo organizaciji samo 
v prid, ker bodo omogočile enotnejše sodelovanje 
članstva z vodstvom. Pravila so zborovalci odo-
brili. — Druga točka — prenos načelstva na novo 
upravo — pa nI prišla v razpravo, ker ostane 
dosedanja uprava v funkciji do prihodnjega obč-
nega zbora. — Daljša debata se je razvnela o 
vprašanju obveznega zavarovanja trgovcev za slu-
čaj bolezni in ostarelosti. O tem vprašanju se je 
vršilo pismeno glasovanje; od 639 članov se je iz-
reklo za obvezno zavarovanje 349, proli jih je bilo 
28, ostalih 262 pa se sploh ni izjavilo, ker jim je 
morda vseeno, ali pa si niso bili na jasnem glede 
dajatev za novo zavarovanje. Ker se je izjavila za 
zavarovanje nadpolovična večina, se s tem akcija 
izvede obligatorno za vse mariborsko trgovstvo, od 
katerega je bilo že doslej 141 včlanjenih pri trgov-
ski bolniški blagajni v Mariboru. Novo zavaro-
vanje, ki se bo naslanjalo na imenovano institu-
cijo, bo izvedeno po vzoru dunajskih trgovcev, le 
da bo obsegalo tri razrede, ki se bodo razlikovali 
po višini prispevkov, ter bodo upruvičevali poleg 
zdravnika tudi zdravljenje v bolnišnici v 111, ali 
II. razredu in sanatoriju. — Važno je bilo nadalje 
tudi razpravljanje o usodi Novakove ustanove, Z 
vprašanjem se je bavil poseben odbor, ki je pred-
lagal prodajo hiše v Slovenski ulici, ker bi prišla 
renovacija starega in razpadajočega poslopja pre-
drago. Za hišo so imeli ponudbe za prodajo, ki so 

dosegle višino 400.000 Din. Odbor je izdelal na-
črte, du se kupi za ta denar drugo primernejše 
poslopje, ker se mora v smislu zapuščine pokoj-
nega trgovca Novaka ustanoviti dom osirotelih 
trgovcev. Pogaja! se je za hišo v Kettejevi ulici, 
ki je last nekega denarnega zavoda. Kadi previ 
šokih zahtev so sc pogajanja razbila. Obstoja poleg 
tega še načrt, ki bi najprimerneje rešil vprašanju. 
Na periferiji naj bi se zgradilo čislo novo po-
slopje, v katerem bi stanovali obubožani trgovci. 
Načrte za ta dom jc izdelala tvrdku Slajmer ler 
smo jih v našem listu svoječasno že obširno obrav-
nanali. Proračun za novo poslopje bi znasul 600 
do 700.000 Din. Po daljši debati je bil izvoljen pet-
članski odbor, v katerem so trgovci Berdajs, Pre-
šeren, Klančnft, Zlahtič in Skrabl, ki ima nalogo, 
da izvrši popravila na hiši v Slovenski ulici ter 
najde primerno rešitev vprašanja Novakove usta-
nove. — Občnemu zboru je bilo predloženih tudi 
več važnih predlogov, med katerimi sta omembe 
vredna zlasti zahteva po podpornem fondu za brez-
poselne in po ustanovitvi ekspoziture trgovske 
zbornice v Mariboru. Trgovski gremij jc voliral 
svoječasno znesek Din 10.000 za podporo brezpo-
selnim, ki se jc izkazal kot nezadosten. Osnuje se 
poseben fond, v katerega bodo prispevali trgovci 
in pomočniki sorazmerno po svojih dohodkih. 
Zahteva po ustanovitvi ekspoziture zbornice TOI 
v Mariboru jc upravičena, ker so sc take ekspozi-
ture ustanovile tudi v manjših mestih. — Pri slu-
čajnostih je bilo iznesenih še nekaj manj važnih 
vprašanj, nakar se jc izvršila razdelitev daril z:i 
najlepše izložbe ob priliki tekmovanja v Maribor-
skem tednu. 

iVe moreš v šolo ? Vzgoji se sam l 
N a u č i s o s a m VHBII s t v a r i . k i Jllt pot r e b u l o J / a 
s v o j uspeh v ž i v l j e n j u ! K r e p k a v o l j u ! V l e t u 
ilni z n a š vso trsnviilco proitnioto, k a k o r ludi za-
d r u ž n o iu k a t e r i k o l i s v , ' l o v n i j e z i k . I * i — i lin 
Dopisno šo lo v LJtili l junl. 1'ražakova H, nli pa 
s« otrlnsi s a m . I n f o r m a c i j o / .antonj . t railuo u r o 
8 - 1 2 , •-•-(!. n e d e l j o IU—JI! 

Naši trpini 
n. Filip Tcrčeij, ki je Ml kojillniraii za dobo 

petih let, je bil nedavno odpeljan iz Gorice, in sicer 
v mestece Campolongo v pokrajini Campobasso. Go-
riški urar Darko Nuligoj, ki jc tudi dobil pet let, 
SB nahaja na otoku Tcrmitti, kjer so konfinirani na-
vadni ziočinci, torej ne politični osumljenci. Njego-
vo zdravstveno stanje jc slabo in pokvarjeno ima 
menda eno čeljust. 

Dr. Avgust Sfiligoj, odvetniški koncipijent v 
Gorici, ki je bil obsojen s tovarišem Zorkom Jelin-
čičem na 10 let ječe, je zaprt v Lucci, kjer se mu 
zelo slabo godi. Njegov brat Viljem, občinski tajnik, 
ki je bil konfiniran ua 3 lela, sc jc vrnil s Ponzc. 
Prestal jc pol kazni. Zdaj je pod strogim policij-
skim nadzorstvom doma. 

Smrt. Na Dobroveni v Brilih jc umrl Josip Sfi-
ligoj, oče dr, Avguština Sfiligoja, ki jc bil pred iz-
rednim sodiščem v Rimu obsojen. Včakal jo 59 let. 
Nesreča njegovega sina ga je zelo zadela, Tudi ostali 
člani družine so radi Avgustove usode silno potrti 
in nekateri so radi tega tudi oboleli. « 

D A J sladoled D A M. 

PA Bogu iščejo tolažbe 
Za porejunkuto |e romalo veliko število Vi-

pavcev v samostansko cerkev k Sv. Križu. Zadnja 
leta je bil Sv. Križ na porcjunkulski dan precej 
zapuščen, vse je rajši pohitelo v romarsko cerkev 
Matere božje v Logu pri Vipavi, ki je dobila za 
nekaj časa od sv, Stolice privilegij porcijunkulskih 
odpustkov; pod gvardijanom o. Lovrencom je bila 
namreč odpravljena slovenščina v cerkvi in naši 
ljudje niso mogli slišati v križkem svetišču oo. ka-
puclnov božje besede v tvojem jeziku. Letos je 
bila imenovana cerkev polna Vipavcev, ki so prišli 
opravit svete zakramente in prosit božje utehe 
v grenkih časih. Dušni pastirji so morali ure in 
ure sedeti v spovednicali, ki jih je oblegalo ljud-
stvo že na predvečer porejunkule in na praznik 
sam tja do polnega poldneva, Ljudstvo, novi sve-
tokrižlu gvardijan s svojimi sobrati in vsi duhov-
niki so bili veseli leDetfa oraznika. 

Drobne 
Dar. Gospod dr. Vladimir Pertot in njegova 

soproga sta iz Belgrada poslala društvu »Tabor« 
v fond za zgradbo prenočišča za brezposelne pri-
morske izseljence 100 Din mesto v«nca na krsto 
dragega Dušana Turnška. 

Strogi izpiti. Na realni gimnaziji v ulici Paolo 
Veronese v Trstu, se je letos priglasilo 110 matu-
rantov. Od teh jih je napravilo maturo samo 30, 
padlo jih je 22, ostali so dobili ponavljalni izpit 
za jesen. 

Treznostno zborovanje 
na Kumu 

Kum, 28, avgusta 
Vsa pota vodijo na Kum! Tako bi lahko rekli 

v teh dneh, ko je nenadoma oživela gora in gozd 
jn so prihajali v gostih trumah romarji z vseh stra-
ni. Kdor je danes hodil na Kum, je videl, da so vsa 
pota in steze izhojene, da se celo po senčnih gozd-
nih potih dviga prah, ki so ga povzročili nepre-
stano se vrsteči romarji In turisti. Na Kumu se je 
danes zbralo k božjepotni pobožnosti in k trez-
nostnemu zborovanju do 4000 ljudi, Mnogi in mnogi 
so prihajali že prejšnje dni, saj vsakoletno »kumsko 
romanje« traja navadno po tri dni. Danes je bil 
seveda glavni dan, ko se je že na vse zgodaj zbrala 
k sveti maši silna množica ljudi, Na Kumu je bilo 
zaradi tega v teh dneh več duhovnikov, ki so vsi 
vneto spovedovali romarje ter jih potem okrepčali 
s kruhom božjim, 

Največ romarjev je prišlo na Kum z bližnjih 
Trbovelj, iz Zagorja, iz Hrastnika, sploh iz vseli 
glavnih rudarskih revirjev. Saj je pač rudar zlasti 
v teh težkih časih največji trpin, ki je toliko bolj 
potreben telesne in duhovne pomoči. Prof. Pavlič 
ki je že lani organiziral treznostno zborovanje nu 
Kumu, je letos poskrbel zlasti za brezposelne, da 
so ce tudi ti mogli udeležiti veličaitnega zbora. 
Kupil je debelega vola, ki so ga prignali na Kum, 
tam zaklali, nato pa so ga v dolini pod cerkvijo 
pekli na ražnju ter ga potem brezplačno razdelili 
med ljudi. Ob ognju je bilo seveda ves čas živahno, 
najbolj pa potem, ko je bil vol pečen in so ga 

začeli rezati na kose ter deliti med brezposelne. 

Mariborska nedelja 
4 Maratonci se merijo. — Nočni punt v bolnišnici. — Neljubi gostje 

• na otoku. — Dete v občinskem uradu 
Maribor, 28. avgusta. 

Običajno mariborsko poletno nedeljevanje brez 
pomembnejših dogodkov, ki bi mogli zbrati ves 
Maribor v skupni pozornosti: planine, otok, vino-
toči v vseh smereh. Športni svet pa je že imel 
svojo posebnost, o čemer poročamo na drugem me-
stu. V mislih imamo srečanje Mariborcev in za-
grebških Gradjanskih, Zunaj na Livadi se je do-
poldne nakopičilo precej mladega rodu, ki je z 
zanimanjem sledil rezultatom in poteku in turneji 
lahkoatletskega mitinga SSK Maratona, katerega 
vodstvo je bilo v rokah agilnega načelnika lahko-
atletske sekcijc Jožeta Smerdela. Pri internem mi-
tingu so sodelovali tudi nekateri vodilni lahkoatleli 
SSK Maribora. Že včeraj zvečer je bilo tekmovanje 
na progi 5000 metrov in se je kot prvi plasiral od-
lični dolgoprogaš Maratonec Germovšek: sledil je 
Strucl, potem Murko, vsi od SSK Maratona. Danes 
dopoldne se je miting nadaljeval in so dosegli 
nekateri prav lepi rezultati. V teku na 100 m si je 
priboril prvo mesto znani kralkoprogaš Gutmajer 
(SK Maribor)! drugi je bil Jože Vidic (Maraton). 
Pri teku na 200 m sta se imenovana plasirala prav 
tako na prvem oziroma na drugem mestu, pri teku 
na 400 m pa je dospel kot prvi na cilj Kdl (SSK 
Maraton), drugi Kompare (SK Maribor). V metu 
diska je odnesel prvo mesto Erno, drugo Fika, 
tretje Rudi, vsi trije od Maratona. Pri skoku v da-
ljavo pa je dosegel najlepši uspeh Fika (5.83). Mi-
ting ob času poročila še traja in bomo o končnem 
izidu še poročali. 

V policijski kroniki se opaža, da zavzema ma-
riborsko nočno življenje zopet svoje stare tire, ki 
jih je silna avgustova vročina za nekaj časa pre-
okrenila. Noč od sobote na nedeljo beleži zopet 
čisto primerno število aretacij. 9 grešnikov, ozir. 
grešnic se je znašlo v sobanah Ključavničarske 3. 
na prenočevanju, danes dopoldne pa na policiji 
pred dežurnim uradnikom. Med njimi razgrajači in 
pijančki, ki so v nočnih urah rogovilili po mestu. 
Amalija C. je zašla v pisano družbo radi tatvine, 
najzanimivejša pa je bila dekliška trojica, ki je 
sinoči dvignila v bolnišnici pravo revolucijo, ka-
tero je morala policija zadušiti. —- Bilo je to na 
oddelku za venerološse bolezeni, kjer se je nena-
doma pojavila pri trojici bolnic, katere jo oddala 
policija v bolnišnico, nepričakovana upornost. Na-
stal je v sobi vik in krik, vzglavniki, matrace in 
druga posteljnina so kar frčale pb zraku, du so 
strežniki in bolniki vsi v strahu vreli skupaj; ker 
si niso vedeli drugače pomagati, so pozvali na 
pomoč policijo, ki je upornice ukrotila ler lako 
napravila revoluciji konec. Glavne grešnlcc so 
morale s stražniki In mesto na mehkih posteljah 
so prebile noč na trdih pričnah v zaporu. Danes 
pa so stale vse zgrevane pred uradnikom ter milo 
prosile, naj jih brez kazni zopet odvedejo v bol-
nišnico. — Med prijavami, ki jih je skupno 18, pa 
je zabeležena cela vrsta tatvin. Največja se je zgo-
dila včeraj v popoldanskih urah na otoku v kopa-
lišču. Učitelj Drago Cibic je bil tako nepreviden, 
da je vzel v kopališče zlato uro. Medtem, ko se je 
kopal, je vdrl neznanec, ki je moral dragoceni 
plen že preje opaziti, v njegovo omarico ter od-
nesel uro. Ker je bila ura pripela na zlati veri-

žici, je seveda vzel še lo in za spomin tudi ie 
lep žepni nožič. Okradcni trpi skupno 4000 Din 
škode. Tatvina je zopet opozorilo, da kaže puščati 
dragocenosti pri odhodu na kopanje doma. — Čev-
ljarskemu pomočniku Vinkolu Lušiču so preko noči 
izginili iz njegove sobe, ki jo ima v pritličju, čUlo 
novi čevlji. Tat jih je izpeljal skozi okno tuk<> 
spretno, da se lastnik niti prebudil ni. —- V neki 
gostilni na Koroški cesti pa se jc oglasil včeraj 
mladič s predolgimi prsti. Dvema gostoma, ki sla 
premolo pazila na svojo lastnino, je izpeljal dva 
zavitka, v katerih se je nahajala razna nova ma-
nufnktura. Dolgoprstneža pa so si gostjo dobro 
zapomnili ter ga policiji dobro opisali, da bo 
lahko našla sled. — Poleg tatvin je bil izvršen v 
noči tudi vlom in sicer v klet neke nove gradbe v 
Medvedovi ulici. Tatuni so štrli čislo nova vrata 
ler odnesli iz kleti razno zidarsko orodje, vrvi in 
prazne vreče. 

Giede nesreč in nezgod pa smo imeli bolj mi-
ren dan. V bolnišnico so bile po reševalcih pre-
peljane 4 osebe. Konrad Pšajt, kollar Iz. kurilnice 
držav, železnic, je padel s stroja ter si poškodo-
val stegno, — Emerika Potočnika, ličarja iz Mari-
bora, so napadli vročekrvni Studenčani, ker jili jc 
nekam izzivalno gledal. Dobil je z nožem rano na 
tilniku. — 401elnegu posestnika Ivana Plača iz 
Gačnika pu so napadli fanlje ter ga obdelali v 
neki gostilni na Pesnici s koli. Zatlobil jc hude 
poškodbe na gluvi, rokah in nogah. — Nevarno ie 
je poškodovala tudi 29 letna Marija Korošec iz. 
Jareninskega vrlia, ki je padla ter zadobilu pre 
tres notranjih organov. 

Pobrežani pa so danes govorili o dogodku po-
sebne vrste, ki ie zainteresiral vso pohreško ob-
čino. Prišel je v občinski urad neki člnvok in lam 
odložil dete. Nato jc seveda izginil. Dete so dali 
sedaj v oskrbo, za starši pa sc vrši poizvedovanje. 

— Živčno in duševno bolnim povzroči 
zelo mila, naravna »Franz-Josef« grenčica 
dobro prebavo, čisto glavo in mirno spa-
nje. Po izkušnjah slovitih zdravnikov za 
živčne bolezni jc najtopleje priporočati 
rabo Franz-Josef« vode tudi pri težkih 
obolenjih možganov in hrbtnega mozga. 
»Franz-Josef« grcnčica se dobiva v vseh 
lekarnah, drogerijah in špecerijskih trgo-
vinah. 

Izdelujejo se najnovejši modeli otroških 
in igrafnili vozičkov, triciklji, rti/.na no-

vejša dvokolesn, šivalni stroji in motorji. Velika 
izbira. — Najnižje cene, — Ceniki franko. 



V Rusiji vstajajo nova mesta 
V 7.vo/,i •/. izvajanjem petletke rastejo mestu v 

•trvje-tski li usi j i silno naglo. Najbolj kar zadene 
Injea, ki potuje skozi novo Rusijo, je brzina, s ka-
tero rastejo nove tovarne in nova mesta. Sovjetski 
tisk sam priznava, ila nove in moderne tovarne ne 
poslujejo tako, kukor bi kazala njihova tepa zuna-
njost. Njihov obrat zelo pogosto odpove in tudi no-
va mesta nimajo za prebivalstvo posebne privlač-
nosti, ker je prehrana zelo pomanjkljiva ter ni za 
stanovanje in higijeno dovol j preskrbljeno. Kljub 
temu ni mogoče zatajiti vsaj delnega uspeha sovjet-
skih gospodarskih naporov, ki se seveda ne more 
meriti z neprecenljivimi moralnimi žrtvami, ki .jili 
zahteva boljševiška gospodarska politika. V neka-
terih krajih, ki so bili doslej popolnoma zapuščeni, 
so v teku dveh let \ stala nova mesta. Značilen pri-
mer nam daje mesto Magnitogorsk, ki se imenuje 
tudi jekleno mesto in ki je bilo poslavljeno v bli-
žini železnih rudnikov v liralu. V jeseni lela 1929. 
se je nahajala na tem mestu neznatna vas in danes 
šteje Magnitogorsk po uradnih podatkih 105.000 
prebivalcev in se razteza na površini 54 kvadratnih 
kilometrov. Da bi uieslo preskrbeli /. vodo, so v 
teku 75 dni /.gradili na reki Uralu je/, iz železobe-
lona, ki je dolg 1 km in visok !i m, ter s tem pri-
dobili jezero, ki vsebuje 31 milijonov kubičnih me-
trov vode. S' smislu načrtu bodo zgradili dejet 
plavžev. ižined katerih bo lahko vsak držal 1200 ton 

Maribor nekdaj in zdaj 
Pred kratkim j e neki mar iborsk i list mulo 

potožil glede gospodarskih razmer \ Mariboru, 
p o s e b n o g lede na / g u b o , ki j o j e Mar ibor pre-
trpel radi r eo rgan izac i j e banov ine . Itadi tega 
MI se razkorači le c e l o v š k e Pre je St iminen« oj-i-
v idno nu p o b u d o svo jega m a r i b o r s k e g a dop i s -
nika, ler / u k r i č a l e v korošk i svet. da so samo 
Slovenc i krivi, da se je gospodu list vo Maribora 
v pr imeru s p r e d v o j n i m s lanjeni p<> vo jn i po-
»labšulo. laki trditvi - r s eveda v Mariboru in 
b ivšem š t a j e r s k e m c e l o koze s m e j e j o in si rudi 
l e g « dopisnik c e l o v š k e Freie St iminen« ni upal 
tega ja jca /val i t i k j e d r u g j e k a k o r na Koro -
škem. ker ve. da s,, v C e l ovcu m a r i b o r s k e raz-
mere prav malo /nune . 

Zato mi ua le j e r o m i j n d e mar iborskega 
dopisnika e idov ikega lista t reic Stiininen. 
sploh ne bi reugiruli . če Iii ne hoteli na korist 
korošk ih S l o v e i u e v zopet pribiti pr imer , k a k o 
z n a j o P reic Stiminen potvar jat i resnico . 

Mesto Maribor je b i lo pred iu med v o j n o 
navadno m a j h n o p r o v i n c i a l n o mestece brez 
v e č j e g a gospodarskega , so c ia lnega in kul turne-
ga pomena . T r g o v s k e g a p r o m e t a n i b i l o s k o r a j 
nobenega ter so pomik i ra je prenočeva l i c e l o 
v C e l j u ter so .se od tod že / v e č e r l ahko pe l ja l i 
naravnost v Gradec . S k o r a j vse stvar i so Mari-
borčani nakupova l i v G r a d c u in j e b i lo radi 

i.ikrat n iovo iv več k a k o r p o l o v i c a m a n j 

davk i o n s t r a n m e j e niso nič manjš i , t e m v e č 
c e l o v e č j i k a k o r pri nn s in da p l a č e v a n j e d a v -
k o v ons t ran m e j e ne bo l i nič m a n j k a k o r p la -
č e v a n j e d a v k o v v naši državi . 

rude, 28 Martinovih peči in tiO peči za koks. Mesto 
samo šo ni dograjeno iu je podobno velikanskemu 
taboru, posejanemu z barakami. 

Prav lako naglo jo zrušilo mesto Kibinogorsk 
v arktičnih krajih, ki je januarja 1930 štelo komaj 
100 prebivalcev, medtem ko živi danes v njem 40 
tisoč ljudi. Stalinabad, nekdanji Pušanib, na meji 
Afganistana jc pred revolucijo imelo 600 prebival-
cev, medtem ko jih šteje danes 40.000. 

Moskovski poročevalec angleškega lista Mau-
cliester Guardian poroča, da so v srednji Sibiriji 
nastala nova mestu v bližini premogokopov . Od 
male naselbine se jc Stalinsk dvignil do mesta s 
KiO.OOO prebivalci. Prokopijevsk je štel leta 1926. 
1<MMH> ljudi, letu 1931. 15.000 in zdaj 100.000, Ke-
inerovo lela 1932. 11.(KX), leta 1931. 48.000, lela 
1932. 90.000. V Ukrajini vstaja okoli elektrarn 

Dnjeprostroj blizu Starega Zaporožja, Novo Zapo-
rožje. ki šteje 100.000 prebivalcev. V kratkem se bo-
sta obe inesli združili. 

Druga petletka predvideva ustanoitev novih 
mest posebno ob srednji Volgi. Boljše vike je iz-
kušnja naučila, da je radi prevoznih težav težko 
preskrbeti s brano nova mesta. Zato je v načrtu, 
da se mora v krogu 25 km okoli vsakega mesta 
obdelati zemlja, iz katere se bo mesto prehrnnje-

i valu. 

trgovcev v Mariboru k a k o r danes. \ Mar iboru 
ni b i lo takrat n o b e n e v e č j e tovarne , nobenih 
velikih modern ih stavb, ni b i lo špor tnega živ-
l jenju . ne krasnega kopal išču iu niti a v t o b u s -
nih zve/, v mestu iu / o k o l i c o . P r e d v o j n i mari -
borski mestni o č e t j e so se , (do bor i l i proti 
temu. da bi nape l ja l i v o d o v o d iu e l e k t r i k o e n o 
ped i / o ž j e g a Mar ibora . 

Vsak. kdor j e videl in po/. IUI I Mar ibor prod 
v o j n o in ga pozna seda j , mora — četudi j o 
n a j b o l j z a k r k n j e n N e m c i priznati o g r o m e n 
in velik napredek mesta v p o v o j n i d o b i , s ka-
terim so p o v o j n i r a z v o j mestu C e l o v c a ali 
(•rudca a b s o l u t n o ne m o r e kosati . 

Naivni dop isn ik lista Fre ie Stiminen« j e 
mnenju , du bi Mar ibor kot a v s t r i j s k o o b m e j n o 
mesto i m e l o več možnost i g o s p o d a r s k e g a in kul -
turnega razvo ju . Če razume on kol kulturni 
razvo j nastop hi l ler je .vcev. bi b i lo to m o g o č e : 
kar f-c pa t iče gospodarskega razvo ju , jo. treba 
opozor i l i s a m o nu a v s t r i j s k o R a d g o n o . C m u r c k 
in l . ipnieo , ki no s a m o tla so pod A v s t r i j o no 
m o r e j o razviti , a m p a k o č i t n o t r p i j o radi tega 
ker šo avstr i j ska o b m e j n a mestu. 

Mariborski Nemci sc tore j no m o r e j o pri -
toževal i uiti v gosjHHlurskem oz i ru in še inanj 
v k u l t u r n e m , ker podp i ra naša vlada n j i h o v e 

kul turne zahtevo nu v.so.j črti v n a s p r o t j u 
s k o r o š k o d e ž e l n o vlado, ki o d r e k a k o r o š k i m 
S l o v e n c e m sploh v na k o prav i co d o o b s t a n k a . 
Naši lo ja ln i Nemci tudi prav d o b r o vodo . da 

Drzna špekulacija sovjetskega 
podjetnika 

V Rusiji ni prav lahko kupili gumijastih čev-
ljev. Ce pu c j že bil tako srečen, da. si prišel do 
njih, so ti lahko zgodi, da slu kupljena čevlja na-
pravljena za isto nogo. Nedavno je zveza tovaren 
čevljev Mospo (za moskovski okraj ) poslala pro-
dajalni čevljev Obujkooptorg 70 zabojev gumija-
stih in usnjenih čevljev v razprodajo. Vsi čevlji so 
bili za en o in isto nogo. Ravnatelj tovarne Losovvski 
je bil poklican na odgovor. V svoje opravičilo je po-
slal naslednje p ismo: Po sortiranju 36.000 neena-
kih gumijastih čevljev, ki srno jih kupili v tovarni 

Krušnimi.j Bogatirj , se nam jc posrečilo sestavili 
14.000 parov, ki smo jih prodali kakor normalne 
gumijaste čevlje. Ostalih 8000 čevl jev smo razpo-
slali v pet okrajev in pri tem računali, da ima del 
prebivalstva samo po eno nogo in poleg tega, da 
nekatere osebe pre j raztrgajo en čevelj, kakor dru-
gega. Delavstvo je proti takšnemu postopanju rav-
natelja Losovskega protestiralo ,nakar jc bil Iu 
odpuščen iz službe. 

Slovan-župar. ameriškega velemesta^ 
| Čeli Anton Čermak (v sredi), župan mesta Chicago, 
l jc nedavno obiskal svojo domovino Češkoslovaško 
j in se je nato podal v Berlin, da bi tam pripravil 
! vse potrebno za neko ameriško razstavo in ob-
' enem proučil upravo mesta Berlina. Bil je ludi 
I v avdijenci pri nemškem kanclerju. Slika nam 
I kaže njegov prihod v Berlin. Chicago je po svoji 
| velikosti peto mesto na svetu, znano je tudi po 
I svojem banditstvu, ki mu je župan Čermak na-

povedal odločen boj. 
Nič drugega li ne roji po glavi, kakor igrače. 

Sem radoveden, kdaj boš zrastel toliko, da boš mi-
slil tudi na kaj drugega.« 

Špecerijsko »« koioniialno blago, 
umetno gnojila. cement itd. itd 

dobavlja 

Gospodarska zveza v Ljubijani 

Kašo 
fešprenj, a jdovo moko 

vedno ivežo oddnin na debelo 
veletrgovina 

A . VOLK, LJUBLJANA 
Resi jeva cesta 24. 

Širile »Slovenca«! 

Rabi se 45.000 Din 
proti vknjižbi na novo 
zgrajeno tristanovanjsko 
hišo, katera stane 175.000 
dinarjev, na prvo mesto 
proti 8% obrestim. V e č 
se po izve v upravi »S lo -
venca« št. 12.372. (d) 

KAR JE RES - 3E RES« 
Najlepše TISKOVINE, naj bodo že za 
pisarniško porabo ali po L1TOGRA-
FIRANE ozir. tiskane v BAKROT1SKU 
za reklamne namene, prav tako tudi 
KL1ŠEJE za naše oglase nam dobavi 

JUGOSLOVANSKA TISKARNA 
V LJUBLJANI 
Izvršitev je prvovrsina, materijal brez-
hiben, cene so umerjene, dobava točna 
Telefon 2992 

j! 
li 

! J: ! T 

ji i* 

Edini slovenski zavod brez Jnjega kapitala ie 

Uzaiemna zavarovalnica 
o Ljubljani, 

v Sastni palači ob Miklošičevi in Masarikovi cesti. 
S p r e j e m a v z a v a r o v a n j e : 

t. Proti požaru: a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe . 
b) v s i premično blago, tnobilije, zvonove in e n a k o : c) poljske pridelke, žito in krmo. 

2. Zvonove in steklo proti razpoki in prelomu. 
3. Spre jema v ž i v l j e n s k e m o d d e l k u zavarovanje na doživetje in smrt, otroške 

•lote. dal je rentna iu ljudska zavarovanja v vseb kombinacijah. 
Zastopniki v vseh mestih in farah. 

A. Averčenko: 

Moja sopotnica 
Ivo je Helena Nikolajevna, dražestna vdovica 

zagonetnih oči in koralnih ustnic, slišala, ila na-
meravani odpotovati po -opravkih v Krim, je za-
žarela od radosti in rekla: 

» V i tudi? Kdaj odpotujete?-
Proti koncu tedna.< 
•Moj Bog. kako srečno naključje! Tudi jaz 

moram biti tam doli še pred nedeljo. Nekaj bi vam 
predlagala, dragi gospod: ali ne bi skupaj poto-
vala? Sami veste, da potovanje ni prijetna reč az 
osamljeno g o s p o . . . 1'orej, ali hočete bili moj so-
potnik?« 

Z velikim veseljem, sem odgovori l polaskan. 
»Prizadeval si bom, zaslužiti vaše zaupanje. 

Moj prijatelj Perepljolov je naglo vstal s sto-
llce ter mi namignil. Ivo sva bila sama, sem ga 
vprašal: 

>Kaj pa j e ? « 
» A l i si ob pamet? Čemu si pustil, da ti je 

izsilila lako obljubo?« 
•Pomisli vendar, taki mladi, dražestni vdo-

vlci vendar ne moreni odreči . . 
»Tem slabše zate, je nadaljeval prijatelj. No. 

morem si predstavljati, da bi bila kakšna reč ne-
varnejša od potovanja s to žensko. 

S preroškim glasom je nadaljeval : 
Od sedaj naprej ne boš vedel , kdaj je dan, 

kdaj noč. Njen hlapec boš. njen sobar, njen liosač 
in čistilec čevljev. Sprejeti boš moral odgovornost 
za vse reči. ki jih bo pozabila, za zamudo vlakov, 
ali pa če ne lioš mogel dobiti ločenega kupeja. 
Prav lako boš odgovoren za prepihe, za hudo vro-
čino iu za vse nadloge, ki po navadi spremljajo 
pomike. Zjutraj boš moral po milo, ker ga bo po-
zabila v hotelu, n,al o boš moral hiteti v restavra-
cijo na tej ali oni postaji in .ii- prinesti čnšo vro-
čega čaja. Ponoči ne boš mogel spali, zakaj moral 
boš bili na straži, da ne stopi v kupe kak nepo-
klieanec. Ob treh zjutraj se bo nenadoma zbudila 
in milo stokala, da jo boli piškav z o b ; in moral 
buš i/, voza v voz moledovat eter ali kakšno krogli-
co. Zvesto boš čuval njene ogromne škatle in tre-
bušaste kovčege. Naložila ti ho jirevo/. v hotel vse 
svoie krame, tudi boš moral izbirati jedila z je-
dilnega lista. Skratka: v mojih očeh si popolen 
tepec, sicer ne bi bil prevzel take naloge. 

Nasmehnil sem se, nato sem mu s svojo obi-
čajno hladnostjo odgovori l : 

Dal sem besedo in dana b e s e d a . . . Sicer pa 
sc jaz ne strinjam - tvojo črnoglednostjo.«' 

To bomo šele videli, nesrečneži« 
Kmalu nato sem zopet srečal dražestno gospo 

ter ji brez, skrbi napovedal sestanek: v petek ob 
23 pred glavnim kolodvorom. 

V petek zvečer ob 22.45 sem bil na kolodvo-
ru Položil sem kovčeg pod divan v restavraciji 

prvega razreda, nato sem se začel mirno izpre-
liajati. 

Moj Bog, evo g a . . . Končno sem vas našla 1« 
Ukrenil sem se iu zagledal svojo dražestno 1 

sopotnico. 
Povsod sem vas iskala •.. Kje, za vraga, sle 

tičali? 
»Ali, vi. gospa? sem dejal. Kako se poču-

tile?« 
Hvala, je rekla z nestrpnim glasom. '1 oda 

kaj delate tu zdaj? Podvizajte s e k 
. l/.prehajal sem se n e k o l i k o . . . ' 

Ali ste kupili vozne listke? 
Kakšne listke?'.: sem odgovoril začudeno. 
Ta je lepa, ali boste potovali brez listkov?-

»Skoraj da imate prav,« sem rekel po kratkem 
premisleku. 

»No, torej, pojdite ponje, toda podvizajte se. 
/Kje pa jih prodajajo? Kje pa jc blagajna?-
»Za Boga. vi sle pravi otrok! Pokličite po-

streščka, ta vam jih takoj prinese. 
» K a j pa, če jo postrešček popiha z. našim de-

narjem?.. 
»Čemu pa nosi svojo številko?-
»Številko? Kdo mi jamči, da je ne pozabim? 

Nimam dobrega s p o m i n a . . . « 
Pa si j o zabeležite,« je rekla nato dražestna 

vdovica in se nasmehnila. 
»Svinčnik sem doma pozabil.« 
•Toda vendar . . . Boste videli, da bova zamu-

dila vlak.< 
»To je prav verjetno/ , sem rekel in pogledal 

na uro. Čez pel minut vlak odide..-
Nestrpno je zacepetala z nogami, se zdrznila, 

nato mi rekla razdraženo: 
Čakajte tu. Ne premaknile se ; greni jaz po 

listke. 
Dobro,4 sem rekel, obljubljam vam. da se 

ne /.ganem z mesta.« 
Nista minili š e dve minuti, ko me je mlada 

ženska glasno poklicala: 
-Pridite, podvizajte se . . . vlak takoj odide'. 

Stekel sem za njo. Nenadoma je obstala in 
me vprašala: >Kje pa je vaša prtljaga? 

•Pod divanom v restavraciji prvega razreda. 
Saj ,jo lahko vzamem pozneje . . .< 

-Pozne je ? Ali ste ob pamet?« Sleci le ponjol 
Ne na tisto stran, na d e s n o . . . O Bog, kakšen re-
vež je to! 

»K je pa vas dob im? sem vprašal. 
Izgubila je potrpljenje. 
Ali sle prišli na olročjo pamet? Tecite, jaz 

vas počakam tu! Ah, imeniten sopotnik! 
»Prosim vas. počakajte me, sem rekel /. obi-

čajno hladnokrvnostjo. »Prosim vas. 
.Ze prav, že p r a v i ; ,je. zavpila. 
Prispela sva pod lopo, sopeč kot dva upehana 

lirla. 
•:-Kje je vlak?-: je vprašala. 

Zdi se mi, da je lamle oni ...<••• 

» N o . . . n o . . . Ali n c vidite, da je to tovorni 
vlak? Oh. evo p o s t r e š č k a . . . K je je vlak na 
Odeso?« 

»Tamle , gospa,« jc odgovoril poslrežljivi mož 
in se odkril . 

Vlak se je začel pomikati naprej, jedva sva 
stopila v kupe. Helena Nikolajevna si je obrisala 
od potu mokri obraz, se nasmehnila in rekla: 

>Če bi mene ne bilo, bi bili zamudili v l a k . . . « 
Brez dvoma. Kar čudim se vaši prisotnosti 

duha. Vozni listki, postreščki in vse to vrvenje 
mi je kar glavo zmedlo.« 

Pogovarjala sva se o tem in onem kakšne pol 
ure. Nenadoma sem izjavil: 

.>Lačen sem.« 
»Zakaj niste jedli v restavraciji?« 
»Nisem imel še apetita. Iu končno sem tudi 

pozabil.« 
»Al i je ka j takega mogoče? Potrpite. kmalu 

pr idemo do večjo postaje, kjer je izvrstna re-
stavracija. Poglejte v vozni red. ' 

»Nimam ga.< 
»Tu je mo j ! « 
Vzel sem vozni red, ga ogledoval in rekel : 
»Preobsežna knjiga. Nešteto je^postaj z restav-

racijami. Strašno! Lačen s e m . . . . š c tri u r e . . . - : 
»Tri ure? Kako l o ? « 
» T e r j o k i . . .<: 
» K a j ? Katero progo pa gledale? 
» T o l e . . . « 
»Oh, vi pa potrebujete vzgojiteljico. Še voz-

nega reda ne znate brati. Nekaj neverjetnega, lo 
j o . . ,<r 

» Jaz pa pravim, da kdor sc v njem znajde, 
je bistre glave.« 

»Dajte ga sem, me jc prekinila nestrpno. -V 
inanj kakor dvajset minut prispemo ua posla,iu /. 
restavracijo. Vlak stoji tam deset minul. 

Premalo. Gotovo mi vlak uide.« 
Le mirni bodite, o lroče : pojdem z vami. Kje 

pa ste živeli doslej? V oblakih? Kako morete ži-
veti, če ste vedno prekasno na mostu, čc ne znate 
ničesar in če izgubite glavo za vsako malenkost? 

»Prav slabo, gospa,: sem odgovoril- /, ginje-
nim glasom. »Oče mi je umrl, mati j c d a l e č . . . O 
Bog, kako sem vesel, da sem našel lako modro 
in skrbno sopo ln i cok 

»Ne delajte si skrbi. Tudi ubogi na duhu uteg-
nejo priti zmagoslavno do smotra,- jo rekla z iskre-
nim materinskim glasom. Velik otrok sle. No, do-
bro. toda kmalu bo Ireba iti k počitku. Ali hočete 
spati nu zgornji ali spodnji postelji? Upam, du mi 
prepustite spodnjo. 

Seveda. Toda že zdaj vas moram prositi, da 
mi ne boste zamerili, če vas bom ponoči zbudil... 

»Zaka j ? « 
Imam slabo navado, da se ponoči neprestano 

obračam v postelji, zato ni izključeno, da no bi jia-
del /. n j e . . . « 

Hm j e rekla zamišljena in celo v skrbeh. 
Tedaj jo bolje, č c spile spodaj, nesrečni dečko. 

Iii ž materinsko dobrohotnostjo me je pogladilu 
po laseli. 

* * * 

Nikoli nisem imel tako skrbne sopotnice, kakoi 
je bila Helena Nikolajevna. 

Tako mi je stregla, da si ne moreni misliti 
boljšega. Postlala mi je posteljo; s svojimi roka-
mi me je dobro pogrnila, ko sem po otroško sklju-
čen ležal v postelji; zjutraj o b zori mi je prinesla 
vročo kavo. In ta dražestna vdovica m e je z veliko 
radostjo ogledovala, ko sem si mel oči kol olrok. 
ter vpi la : Evo, dete se ,jc zbudi lo ! Lepo dete, kavo 
sem ti prinesla!« 

Jaz pa sem občutil veliko zadoščenje, da sem 
vzbudil v njej materinski nagon. 

V Odesi je poiskala hotel, naročila zame ko-
pel, južinala in večerjala z menoj. Zvečer, ko sva 
bila na parniku. vozečem v Sebastopol, m e j c polo-
žila v posteljo, me dobro pokrila, me rahlo udarila 
s svoj imi mehkimi rokami po glavi in mrmrala: 
»Spi, dete, spi, d r a g i . . . « 

Pred vrnitvijo v Pctrograd sem brzojavil pri-
jatelju, proseč ga, naj mc pride čakat na kolodvor . 

In v resnici, ko jc vlak privozil pod lopo, mi 
je zvesti prijatelj hitel naproti v nevarnosti, da 
ga vlak povozi . 

Iskreno sva se objela. 
» Kje pa imate p lašč?« je dejala Helena 

Nikolajevna v skrbeh sklanjajoč se skozi okno. — 
Ne bi hotela, da se prehladite. Takoj si ga ogrnite. 
Oh, kmalu hi bila pozabila: povejte mi telefonsko 
številko vaše gostilne. Ali naj vam naročim k o p e l ? 
Ali boste jedli? 

Prijatelj mc je začudeno pogledal. Njegov p o -
gled mi je bil v veliko zabavo. 

Dražestna vdovica je stopilo iz voza, prišla k 
meni in mi r, svojimi čudovitimi ročicami popra-
vila samovcznico. 

»Kaj pa knj ige?« je nadaljevala. »Palico 
i f ia tc? Ali vam nič nc manjka? Dobro, torej na-
svidenje!« 

»Kje pa so tvoji kovčeki , k je?« vpraša pri-
jatelj. 

»Jaz jili imam,« je rekla Helena Nikolajevna 
»Pravi otrok je, jc . . Poslala vam jih bom po 
svoji sobarici.« 

Po teh besedah sc je dražestno nasmehnila in 
izginila v množici. 

Pcrepljotov jc kimal z glavo. 
»Prisegam li,« mi je dejal, »tla nikakor nft 

morem pojmiti, kako si ukrotil to muhasto in raz-
vajeno žensko . . . Odkod njena iskrena skrbnost 
zate? . . . Pri moji časli, da ne razumem . . . Ra-
zodeni mi to čudo . . .* 

»Dragi prijatelj,« sem odgovoril s skrivnostnim 
nasmeškom, »uradnih tajnosti ni mogoče izdali. 
Samo to li povem: tale vdovica jc vzor ienske. 
vsaj zame. Sicer jia sc nadejam, da napravim z njo 
še eno potovanje in sicer poročno potovanje.»> 


